

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.318.

Madrid.—Sábado 24 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LLEGADA DE TROPAS CANADIENSES A RUSIA

# Los alemanes reanudan sus ataques en Verdun

## LA CUESTION DE IRLANDA QUEDA RESUELTA

### BALANCE

Los rusos repiten en Wolhynia la misma maniobra que ejecutó en Galitzia Mackensen en mayo y junio del año pasado. Se recordará que el célebre caudillo alemán, sin preocuparse de la presencia, en el Sur de Polonia, de importantes contingentes rusos, que podían flanquearle, avanzó en línea recta, desde las orillas del Dunajec y el Biala, sobre Przemysl y Lemberg.

Ahora, los moscovitas de Brussiloff hacen algo análogo. Han constituido una barrera defensiva en la Alta Wolhynia, apoyándola en el Stry medio, desde Rohjichtche a Tcharatorysk, y, amparados por ella, adelantan más abajo con toda impetuosidad. Algunos de sus efectivos se han acercado al Stockhod y han ocupado el burgo de Svidnik. Pero indudablemente, el papel de esos elementos de la Alta Wolhynia no era apoderarse de Khowel, como se suponía, sino proteger el movimiento sobre Lemberg, que lleva a cabo el grueso del ejército.

Los austriacos de la Alta Wolhynia, instalados cerca de Tcharatorysk, están a 16 leguas de Khowel. Los rusos están a ocho solamente. Sin embargo, esta situación tan extraña prolongaráse algunos días aún.

¿Será verdad que, como sospecha un crítico francés, los rusos del Sur del Pripet esperan a que una columna, que ya ha efectuado algunos ataques demostrativos por Baranowitchi, esté en condiciones de acometer empresas más serias, para asaltar Khowel y seguir en línea recta a Brest Litowski?

La marcha sobre Lemberg es hecha por la vía férrea de Dubno y por el Strya medio. Pero, como sucede siempre, uno de los destacamentos combinados ha progresado más que el otro. Saliendo de Dubno, el wolhyniano ha llegado a Radziwilow, casi a las puertas de Brody, en plena frontera. El otro, el galitziano, luego de pasar el Strya, ha avanzado penosamente unos diez kilómetros en dirección al Zlota Lipa; más su misión será facilitada por los extraordinarios y rápidos progresos del ejército ruso de Bukovina.

Este ejército ruso, que opera al Sur del Dniester, ha destruído a las divisiones bukovinas de Pfanzer-Baltin, ha cortado las comunicaciones entre Kolomea y Czernowitz, ha pasado el Pruth, ha invadido el valle de Tcharnaia, ha tomado Czernowitz, Sinyatin y Forodanka, y últimamente ha franqueado el Sereth.

Los austriacos de la Bukovina se han replegado a los Cárpatos. Hungría está amenazada de nuevo.

Hay otra columna moscovita que ha adelantado mucho también. Nos referimos a la que tomó Lutsk y se encamina a Vladimir-Volynsky. Las últimas noticias la situaban en Zaturty. Pero ciertos indicios permiten afirmar que hay fuerzas rusas en las cercanías de Sokal, cabeza de una de las líneas férreas galitzianas que acaban en Lemberg.

¿Qué harán los austroalemanes? Hindenburg les ha enviado, junto con algunos refuerzos, a su jefe de Estado Mayor. Es probable que Linsingen y el Archiduque Federico mediten una concentración general en el Bug y el Zlota Lipa. Pero los rusos, en Bukovina, han pasado el Sereth, como ya hemos dicho. Comienza, pues, la segunda fase de la gran maniobra de Brussiloff. Quizá hayan terminado los preparativos de la respuesta austrogermánica.

Violentos ataques alemanes.

PARIS, 23. Parte oficial de las veintitrés: «En la orilla izquierda del Mosa el bombardeo con granadas de grueso calibre ha continuado todo el día en la región de la cota 304, en Mort Homme, y contra nuestras segundas líneas en el sector de Chattancourt. En la orilla derecha, a consecuencia de violentas preparaciones de artillería en la noche última, los alemanes, a partir de las ocho de la mañana, dirigieron una serie de ataques ofensivos de gran magnitud en un frente de cinco kilómetros, aproximadamente.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Desde la cota 321 hasta el Este de la batería de Damloup los ataques con grandes efectivos se han sucedido con encarnizamiento extremo, a pesar de las pérdidas enormes que nuestros tiros de contención y los fuegos de nuestras ametralladoras causaban al enemigo; entre la cota 321 y la 320, después de varios asaltos infructuosos, los alemanes lograron tomar nuestras trincheras de primera línea y la obra de Thiaumont.

Un poderoso ataque alemán, que había logrado llegar hasta el pueblo de Fleury, fué rechazado por un vivo contraataque de los nuestros.

Los ataques dirigidos contra el bosque de Vaux, Chapitre, Fumin-le-Chenois y la batería de Damloup se estrellaron ante nuestros

fuegos, y fueron completamente rechazados. En Woevre, lucha de artillería bastante viva en el sector de Moulainville. Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

**Ataques aéreos.**  
**Aviación.**—En la noche del 22 al 23 de junio, nuestra aviación ha efectuado varias operaciones de bombardeo en la región del Norte de Verdun.

Las estaciones de Grand Pré, Longuyon, Mantillois y Audun-Roman recibieron numerosos proyectiles de grueso calibre, así como los acantonamientos de la región de Azannes y Montfaucon.

En la estación de Longuyon se declaró un violento incendio.

Un depósito de municiones enemigo, situado en el Norte de Briuelles, estalló al caer nuestros proyectiles, declarándose cinco focos de incendio, que hemos podido comprobar.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

**En la tierra y el aire.**  
**KOENIGSWUSTERHAUSEN, 23.** Gran Cuartel alemán:  
**Frente occidental.**—Al Este de Iprés hicimos fracasar un intento de ataque enemigo. Las patrullas alemanas han hecho unas docenas de prisioneros y han cogido varias ametralladoras en las acciones que han tenido lugar en Lihons y Lassigny. Los ataques franceses contra nuestro sector occidental del fuerte de Vaux y contra nuestras trincheras han sido rechazados. Aquí hemos cogido el 21 de junio cuatro oficiales y más de cuatrocientos soldados. Ayer fueron atacados por los aviadores enemigos Carlsruhe y Mulheim.

Daños de carácter militar no se podían ocasionar en esos puntos, ni se han ocasionado tampoco. Los atacantes perdieron cuatro aparatos. A la vuelta tuvieron que aterrizar uno en Miederlauterbach y otro en Lemberg; los pilotos fueron hechos prisioneros.

Ambos aparatos fueron obligados a descender en combate aéreo. En esta ocasión derribó el oficial Hohendorf el sexto avión. Además, hubo combate con aviadores enemigos en la región de Iprés, al Este de Hulluch, en Lancon y al Sur de Grandpre (cerca de Merschein).

En conjunto, perdieron nuestros enemigos nueve aparatos. Además han atacado nuestros aviones las posiciones militares de Saint Eloy, así como los alrededores de Verdun.

**Contra los rusos.**  
**Frente oriental.**—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—En Beresina, al Oeste de Badanoro, cayeron en nuestro poder 45 prisioneros, dos ametralladoras y dos cañones-revólver.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Las débiles divisiones del enemigo que avanzaron al Noroeste de Osaritschi contra las posiciones del canal, fueron sangrientamente rechazadas.

Ejército del general von Linsingen.—A pesar de los ataques enemigos, avanzamos al Oeste y Sudoeste de Luck. En el frente al Este de la línea Berestecz Koy-Brody rechazamos fácilmente los ataques rusos.

Nada nuevo del ejército del general duque de Bothmer.

**Frente balkánico.**—Ningún acontecimiento de importancia.

### COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

**Ataques rechazados.**  
**VIENA, 23.** (Frente ruso.) Ayer rechazamos en Guraunera los ataques rusos. Al Sur del Dniester no hay acontecimientos de importancia. Al Oeste de Wesnigweitz atacó el enemigo nuevamente con importantes columnas, pero fueron rechazadas por el fuego de la artillería y por combates con la infantería alemana y austrohúngara, sufriendo graves pérdidas.

En Turkange rechazaron nuestras tropas un ataque nocturno de los rusos.

Las tropas austroalemanas que combaten en Wolhynia, al Nordeste de Crokoloesti llegaron a la línea Lokaez y Kiseien y en Sekul hicieron nuevos progresos.

Tanto en este sector como en Kaolki fracasaron repetidos contraataques de los rusos.

**Frente italiano y Balkanes.**—No ha cambiado la situación.

**Contra los rusos.**  
**NAUEN, 24.** Comunicado de Viena:  
**Teatro ruso de la guerra.**—En el valle de Czernost, los rusos avanzan sobre Kuti.

Fuera de esto, ningún cambio en la Bukovina y Galitzia oriental.

El enemigo lanzó ayer violentos y repetidos ataques, que fueron todos rechazados, contra las posiciones austrohúngaras al Sudeste y Norte de Radziwilow.

Las tropas al mando del general von Linsingen rechazaron a los rusos al Nordeste de Gorochow y al Este de Nokacz.

En este último punto, los austrohúngaros

cogieron más de 400 rusos prisioneros y cuatro ametralladoras.

En el sector Stochod-Styr fracasaron varios energicos ataques del enemigo.

**Contra los italianos.**  
**Teatro italiano de la guerra.**—Ayer hubo fuego de artillería en el sector Norte de la meseta de Doberdo, llegando en algunos momentos a adquirir gran intensidad.

La infantería enemiga repitió sus ataques contra las posiciones austrohúngaras al Sudeste de Mrzli, ataques que fueron rechazados.

En el sector de Ploeken empezaron hoy temprano varios combates de artillería.

En el frente de las Dolomitas fracasaron nuevos ataques italianos contra Corda del Ancona.

Igual suerte corrieron ataques aislados del enemigo en la zona de Primolano.

En la región de Ortler las tropas austrohúngaras ocuparon varias altas cimas en la frontera.

**Teatro Sudeste de la guerra.**—No ha cambiado la situación.

**Bombardeos aéreos.**  
**Acontecimientos en el mar.**—En la noche del 22 un grupo de hidroaviones bombardeó con éxito las posiciones enemigas de Montfalcone.

El 23 por la mañana una escuadrilla de hidroaviones atacó Venecia. Bombas de gran calibre fueron lanzadas sobre los fuertes de Nicoló y Alberoni, sobre la fábrica del gas y especialmente sobre el arsenal, habiéndose observado numerosos blancos y causado importantes incendios.

Los aviones fueron cañoneados violentamente, pero sin efecto, regresando indemnes. Firmado: *Alto mando.*

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

**Poblaciones ocupadas.**  
**POLDHU, 24.** El parte de Petrogrado de esta tarde anuncia que después de una preparación de artillería, los alemanes intentaron tomar la ofensiva en varios sectores al Sur de Dwinsk; pero no obtuvieron éxito.

En todo el frente del general Brussiloff, especialmente en Radgivilov, el enemigo sigue recibiendo refuerzos de los frentes italiano y francés.

Continúa la ofensiva rusa en Bukovina. Los rusos han ocupado los pueblos de Gura, Humara, Stracia, Sarsch, Oeste de Radoutz y Wischnitz, cerca de Kuti.

Durante la persecución fueron hechos prisioneros 800 enemigos.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Cañones y ataques.**  
**ROMA, 23.** Oficial.  
El día 23, en Vallarsa, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones más allá del río Romini (al Este del Monte Mezzana) y sobre las alturas de Lora (al Oeste del Monte Pasubio).

Se tomaron armas, municiones y bombas al enemigo.

En todo el frente de Posina a Astico, acción de ambas artillerías.

Se rechazaron ataques de destacamentos enemigos en las zonas de Campiglia y del Monte Spiu.

En la meseta de Asiago continúa nuestra presión contra las posiciones enemigas.

En Carnia y sobre el Isonzo, actividad de las artillerías, particularmente intensa en el Alto de But.

Nuestra artillería provocó en varios puntos explosiones e incendios en las líneas enemigas.

**COMBATES EN VERDUN**  
**Informes oficiosos franceses.**

**PARIS, 23.** Desde hace veinticuatro horas, la batalla ante Verdun continúa sin interrupción y con encarnizamiento más feroz de hora en hora.

Durante todo el día 23, poderosas columnas enemigas ejecutaron una serie de asaltos entre la cota 321 y la batería de Damloup, pero fueron sucesivamente segadas por las ráfagas de fuego de nuestras baterías y por nuestras ametralladoras.

Luego, habiendo estropeado completamente nuestras trincheras avanzadas entre la cota 321 y la 320, un fuego infernal al fin del día, los alemanes pudieron invadir las, así como la obra de Thiaumont, situadas entre las dos alturas.

Una fuerte división enemiga que llegó hasta el pueblo de Fleury, fué echada de allí por un contraataque vigoroso de nuestras tropas, haciendo pagar caro al enemigo el éxito de un instante.

En todos los demás sitios, el adversario no pudo alcanzar nuestras líneas en ningún punto; simultáneamente el enemigo se entregó en la orilla izquierda a una violenta preparación de artillería pesada, preludio probable de una repetición en ese sector del poderoso movimiento

ofensivo que acababa de ejecutar en la orilla derecha.

No estando terminado el combate, conviene esperar la continuación antes de prejuzgar nada; pero es incontestable que los alemanes esperaban de la nueva y formidable ofensiva mejor resultado que la evacuación de algunos centenares de metros de trincheras avanzadas y un puesto de vanguardia.

No demos, pues, más importancia que la que merece a las oscilaciones inevitables de la batalla, que sólo tienen una influencia relativa en el final.

Este depende de otros acontecimientos que pueden, que deben llegar aún a su tiempo, y que los alemanes no evitarán aun queriendo adelantarse a ellos.

### SUIZA Y ALEMANIA

**Las relaciones comerciales.**  
**LYON, 23.** Los delegados del Consejo federal suizo han llegado a Francia para tratar con los representantes de los Gobiernos aliados respecto a la exigencia del Gobierno alemán de que Suiza abastezca a Alemania.

El *Echo de Paris* dice que esta pretensión del Gobierno alemán debe explicarse del siguiente modo:

Un Tratado hecho entre Suiza y Alemania promete a Suiza que recibiría sin condiciones en tiempo de guerra los abastecimientos alemanes de que tuviese necesidad; por otra parte, un acuerdo firmado entre Suiza y los aliados estipula que ciertas mercancías importadas a Suiza a través de los territorios aliados no deben ser reexportadas a Alemania.

Los alemanes quieren hacer que Suiza falte a su palabra, y le dicen que les entregue las mercancías que está comprometida a no mandarlas, ó de otro modo ellos no le darán el carbón que le tienen prometido. Han fijado un plazo para la contestación.

De este modo, dice el periódico, los alemanes quieren abastecerse en una nación neutral que nosotros abastecemos; es decir, que en definitiva, seríamos nosotros mismos los que abasteceríamos a Alemania, y esto sería un colmo.

**LOS BALKANES**  
**Los búlgaros.**  
**MILAN, 23.** Según un telegrama de Salónica al *Secolo*, el ejército búlgaro se ha concentrado en la llanura de Monastir.

Por estar las comunicaciones interrumpidas, no se tienen noticias de Cavala.

**Rumania.**  
**NUOVA YORK, 23.** El *New York Times* pregunta si la toma de Czernowitz influirá para la entrada de Rumania en la guerra.

Añade que si la neutralidad hasta ahora ha enriquecido a dicha nación, pudiera ocurrir que esa misma actitud llegue a ser causa de su ruina, pues lo que hasta ahora la vale beneficios y halagos se trocará en odios y pérdidas.

**Las elecciones en Grecia.**  
**ATENAS, 22.** Un decreto disolviendo el Parlamento va a ser publicado inmediatamente.

Las nuevas elecciones se celebrarán a fines de julio.

**Fuerte evacuado.**  
**SALONICA, 24.** La guarnición griega del fuerte Leapatrite, al Norte de Verres, lo evacuó el día 22, según instrucciones recibidas de Atenas.

**Actividad de los aviones aliados.**  
**SALONICA, 23.** En la noche del 19 al 20 nuestras escuadrillas aéreas de bombardeo arrojaron proyectiles sobre los campamentos enemigos de las estaciones férreas de Strumica y de Davidovo, Ludova, Jenikov, Smolari, Dracevo, Konauen y Rupel.

En la mañana del 19 una escuadrilla ha arrojado bombas incendiarias sobre las cosechas búlgaras, al Norte de Rupel.

El día 20, una importante escuadrilla francoinglesa ha bombardeado los establecimientos militares de Gumuldjiva.

En la noche del 20 al 21 nuestros aviones han bombardeado los campamentos enemigos de Velés.

En fin, en la mañana del 21, uno de nuestros aviones ha atacado a tres aviones enemigos que se dirigían a Salónica, y los obligaron, tras un vivo combate, a regresar a sus líneas.

**ALEMANIA POR DENTRO**  
**Desórdenes en Essen.**

**LONDRES, 23.** Desde Amsterdam telegrafían al *Morning Post* lo siguiente: «A consecuencia de la crisis de las subsistencias se han producido serios desórdenes en algunos barrios de Essen, en los que las mujeres han asaltado los comercios.

La Policía se ha visto obligada a intervenir para sofocar los disturbios.

En Alemania del Sur.

**AMSTERDAM, 23.** Una violenta tempestad de granizo, acompañada de inundaciones,

ha causado enormes daños en las cosechas húngaras. En algunos sitios de Rumania varias aldeas están cubiertas por las aguas. En el Norte de Alemania continúa el tiempo frío y húmedo, y como acaba de comenzar el período activo y crítico de la recolección, hay viva inquietud, aunque hasta ahora parece que los daños no son importantes.

En Alemania del Sur, los daños causados en las cosechas son muy importantes; los campos de centeno han sido totalmente tumbarados por el granizo.

El heno ha mejorado con las lluvias.

La *Gaceta de Colonia* dice a propósito de esto: «Actualmente atravesamos la crisis interior que nuestros enemigos esperan desde el principio de la guerra.»

### LA OFENSIVA RUSA

**Los austriacos se fortifican en los Cárpatos.**  
**ROMA, 23.** Los austriacos se refuerzan apresuradamente en las fortificaciones de los Cárpatos, temiendo el peligro de la invasión rusa.

**Alemanes al frente ruso.**  
**LONDRES, 23.** Dicen de La Haya que por Aquisgran pasaron cien trenes alemanes que van al frente ruso.

**El plan de los alemanes.**  
**PETROGRADO, 23.** El *Invalido Ruso* ha publicado un artículo del coronel Clerget describiendo la situación en términos claros.

Hablando del duelo de artillería proseguido durante algún tiempo con intensidad creciente en el Norte, dice que se han notado algunos reconocimientos de la región, entre Dwinsk y Smorgon.

Hace resaltar que mientras los alemanes han transportado tropas procedentes de otros puntos del frente, no han llevado ninguna fuerza a esa región.

«Es inverosímil—añade—que después del combate naval de Jutlandia traten los alemanes de asegurar nuevamente el dominio del Báltico para reanudar las operaciones contra el frente Riga-Dvina, que ha dejado de ser importante para ellos. Más verosímil es que sea elegido el triángulo Dwinsk-Vilna-Minsk, pues les ofrece mayores probabilidades de éxito si se creen necesitados de realizar un esfuerzo ante el desastre de su aliada.»

El coronel Clerget continúa diciendo: «La guerra tiene que ser ganada por los hombres y no por el dinero. Hemos visto cuanto se ha hecho en materia de táctica y toda puede seguirse haciendo. La victoria será concedida a los que puedan resistir más en cantidad de soldados. Y no hay duda alguna en que esa ventaja está de nuestra parte.»

**Comentarios rumanos.**

**BUCAREST, 23.** La *Independencia Rumania* escribe, con motivo de la ofensiva rusa, lo siguiente: «Esa ofensiva ha sido emprendida con fuerzas considerables y material abundante.

Durante estos últimos días, los progresos rusos han sido algo más lentos, lo que no debe sorprender porque una ofensiva interrumpida y de violencia extraordinaria sobrepasa la resistencia de las tropas.

Dada la potencia de los ejércitos que combaten, no puede pensarse en un avance rápido.

En su primer empuje, los rusos han ganado en Wolhynia unos 50 kilómetros en ocho días.

Sería temerario, cualesquiera que sean las fuerzas moscovitas, suponer que pudieran conservar indefinidamente tal velocidad.

La batalla, en efecto, será larga.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Sobre la entrada del «U-35» en Cartagena.**  
**PARIS, 23.** El *Echo de Paris*, refiriéndose al incidente de Cartagena, dice que éste demuestra una vez más la insuficiencia de las Convenciones internacionales anteriores a la guerra.

Estipulan que un buque de guerra puede estacionar veinticuatro horas en un puerto neutral (a condición de no volver a un puerto de esa nacionalidad antes de tres meses) y que puede embarcar bastante combustible para llegar a su más próxima base.

«Cuando se trata—dice el «Echo de Paris»—de un buque que navega a la superficie, esas estipulaciones son muy admisibles; permiten simplemente al buque regresar a su puerto sin darle la posibilidad de hacer las excursiones, exponiéndole, por el contrario, a un ataque de los cruceros que le acechan.

Cuando se trata de un submarino, la situación es diferente: el submarino embarca un combustible líquido que es difícil medir, cuando puede, con una manga a bordo de otro buque de su nacionalidad, tomar ese combustible, lo que parece haber sido el caso en Cartagena.

El avituallamiento de un submarino es, pues, un modo de asistencia prestada a favor de la guerra a la Potencia a que pertenece el submarino.

El Gobierno español es tanto más de esa parecer, que ha protestado siempre, hasta

LA PARTE DE INGLATERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

La acusación contra los ingleses. Ayer ha dicho el primer ministro, Mr. Asquith, en Ladybank, Escocia: «Nada puede exceder el valor y la inventiva que nuestros aliados los franceses despliegan en la defensa de Verdun, después de principio que sir Douglas Haig no sólo está dispuesto a ayudarlos cuando quieran y donde quieran, y como quieran, sino ansioso de hacerlo.»

Mr. Bonar Law, máximo delegado de Inglaterra en la Conferencia de París, decía lo mismo al mismo tiempo: «El ejército inglés y su general en jefe están de completo acuerdo con el gran jefe del ejército francés. Nuestras tropas han estado dispuestas, desde el comienzo de la batalla de Verdun, a emprender toda clase de acción que, a juicio del Estado Mayor francés, pueda ayudar a los soldados heroicos que luchan en Verdun por la causa común.»

El motivo de estas declaraciones nos lo explicarán unas palabras del marqués de Crewe, otro de los delegados de Inglaterra en París, en las que se alude a la política alemana de querer sembrar la desunión entre los aliados. «Esa política se ha practicado en Italia y en Rusia y ha fracasado en ambos países tan señaladamente como en Inglaterra y en Francia.»

Esa política consiste en circular en Francia el rumor de que Inglaterra no hace lo que puede; en Italia el de que Inglaterra se está enriqueciendo con la guerra; en Rusia, el de que sus aliados de Occidente la han abandonado a sus propios recursos; en Inglaterra, el de que Francia y Rusia se sienten agotadas.»

«Es inútil confiar en la posibilidad de una ofensiva rusa—decía hace pocas semanas uno de esos agentes conscientes o inconscientes de Alemania, que se amparan bajo la bandera pacifista—, porque Rusia no ha podido, ni reorganizar, ni municionar sus ejércitos.»

A los pocos días, el avance de Brussiloff hacia 120.000 austriacos prisioneros y recobrada ciudades a docenas, y territorio por cientos de leguas cuadradas.

Pero todavía se sigue diciendo en el mundo neutral que Inglaterra está contemplando la pelea sin realizar grandes sacrificios, ni tomarla enteramente en serio. Se habla de embriaguez, de huelgas, de dificultades en el reclutamiento, de no haber podido salvar a tiempo ni Bélgica, ni Serbia, ni Montenegro, del jufo de los ricos y de los pobres, del derroche y la incompetencia de la administración militar. Frente a estos rumores vamos a presentar los datos y las cifras en que se compendia el esfuerzo hecho por Inglaterra.

Debo añadir que estos datos no los he obtenido directamente el corresponsal, sino una mujer, la novelista Mrs. Humphry Ward. El hijo único de Mrs. Ward, miembro de la Cámara de los Comunes, está peleando en la guerra. Todos los sobrinos de Mrs. Ward están peleando. Todos los hijos de sus amigos están peleando. Todas las hijas de sus conocidos son enfermeras o trabajan sábados y domingos para relevar a los obreros que hacen municiones o reemplazar a los hombres en las oficinas públicas y en los Bancos. En la aldea donde vive no queda hace tiempo un solo hombre hábil para la milicia. El parque comunal ha sido transformado en campamento. Los caminos se quiebran al peso del incesante rodar de los cañones. Las mujeres están sustituyendo a los varones en los trabajos de la agricultura. Los viejos de ambos sexos dirigen los trabajos de la Cruz Roja y de los Comités de guerra. Se vive en la guerra; no se piensa jamás en otra cosa.

La no preparación y su significado.

Para poder apreciar bien el esfuerzo de Inglaterra hay que empezar recordando que no se hallaba preparada para la guerra. Fuera de su flota, indispensable para garantizar la importación de los alimentos que su población necesita, Inglaterra no tenía al empezar la guerra más que un ejército expedicionario de 150.000 hombres. ¿Por qué no se hallaba mejor preparada para luchar contra los millones de soldados germánicos? La respuesta,

asegura que Mr. Lloyd George aceptaría la sucesión de lord Kitchener.

Dicen los periódicos italianos.

ROMA, 23. Todos los periódicos italianos dicen que la Nota italiana presentada a Grecia, y que es unánimemente aprobada, demuestra la perfecta solidaridad entre Italia y sus aliados.

La Prensa inglesa.

LONDRES, 23. La Prensa inglesa aprueba unánimemente la nota remitida por los aliados al Gobierno griego.

La situación en los Balcanes, dice el «Times», es demasiado importante para permitir dudas y tergiversaciones.

El «Daily Telegraph» dice:

«Las relaciones que existen entre el Rey Constantino y los Hohenzollern costarán verosimilmente bastante caro a Grecia.»

El «Daily Chronicle» escribe:

«Conviene que el Rey comprenda que no se puede tolerar la continuación de su antigua política.»

Si desea conservar su trono debe quedar como su padre, en los más estrictos límites de la Constitución.»

Un obsequio a Cadorna.

MILAN, 23. A fin de mes llegará a Roma una delegación argentina, que viene a ofrecer al general Cadorna una espada de honor, regalo de los italianos de la Argentina.

Señorita condenada.

AMSTERDAM, 23. Un Consejo de guerra alemán celebrado en Namur ha condenado a Mile. Meline Gabrielle a cadena perpetua por haber ayudado a los jóvenes belgas a alistarse en el ejército de su país.

El cumpleaños del Príncipe de Gales.

POLDHU, 23. No se ha celebrado oficialmente el aniversario del nacimiento del Príncipe de Gales. En los edificios públicos fué izada la bandera, y los miembros de la Familia Real enviaron telegramas al Príncipe, que aún está en el frente con las tropas.

La cuestión de Irlanda, arreglada.

CARNARVON, 24. Ayer se celebró en Belfast la reunión de nacionalistas del Ulster para decidir si habían de aceptar o no la proposición de Mr. Lloyd George y las bases para el arreglo de la cuestión del Gobierno de Irlanda.

Por 475 votos, en contra de 265, se acordó aceptar la proposición.

Dice un diplomático.

CARNARVON, 24. El «New Zürcher Zeitung», de Zurich, ha publicado una carta, escrita por sir Edward Goschen a un amigo inglés. Goschen era embajador de Inglaterra en Berlín antes de la guerra; pero después de retirado siguió en relaciones con los más importantes hombres de Estado de la Gran Bretaña.

Goschen dice en su carta que con frecuencia ha visto en la Prensa suca manifestaciones de que Alemania, victoriosa, está dispuesta a tratar condiciones, y lo mismo Francia y Rusia, a lo que se opone Inglaterra.

La propaganda pacifista ha provocado menos interés en Inglaterra que en Alemania o en los países neutrales, porque aún no ha sido conseguido el objeto por el cual Inglaterra entró en guerra, y no puede tenerse por seguro que muchos ingleses no querrán oír hablar de paz y que ningún Gobierno inglés la discutirá hasta que haya sido conseguida la finalidad que se proponía.

El canciller alemán formuló condiciones de paz que Alemania estaba dispuesta a aceptar. Si hubiera de tomarse como tipo la ocupación territorial, mientras los Imperios centrales han ocupado 701.000 millas cuadradas, la Entente ha ocupado 676.000; pero ésta nunca aceptará este tipo.

Las condiciones para hacer la paz deben comprender la reparación de los daños causados y el suministro de medios para reconstruir lo que los Imperios centrales han destruido.

Repatriación de españoles.

GINEBRA, 23. Han llegado 244 españoles, procedentes de los departamentos ocupados por los alemanes en el Norte de Francia.

En seguida continuaron el viaje a Francia.

embargo, legítimas, con el evidente interés de no poner en peligro ciertos intereses griegos que han estimado los aliados deber respetar.

Le Matin se lamenta de que fuera menester a una amenaza para llamar a sus deberes a un Soberano apartado de su camino por los alemanes, quienes le hicieron perder el rumbo de los intereses de su país.

«Los aliados—dice—no se proponen en modo alguno obligar al Rey Constantino a que salga de su neutralidad, a la que parece tan aferrado; pero tampoco podían tolerar que detrás de las tropas de Salónica hubiera un foco de peligrosas intrigas.»

En Le Petit Journal escribe M. Pichon:

«Las tres Potencias son inatacables, tanto en sus propósitos como en sus actos, y en el terreno en que se han colocado defendiendo, protegen y vengán a Grecia, cuyo buen sentido bastará para que haga justicia a los embustes que los alemanes no han de dejar de propagar, diciendo que se trata de adogar y de dominar a Grecia.»

Queda, pues, ahora por proseguir con mano firme la obra que se ha comenzado, cuyo fin ha de ser restituir a los tres aliados la situación que deben tener en Atenas, con arreglo a sus prerrogativas y a sus intereses, a su poderío y a su dignidad.»

Le Figaro pone el siguiente comentario: «Naturalmente, queda bien entendido que la sumisión de Grecia no ha de encerrar segundas intenciones y se ha de velar cuidadosamente por que tal cosa no pueda suceder.»

Jura del nuevo Gobierno.

ATENAS, 23. Ha jurado el Ministerio Zaimis.

Este se encarga también del ministerio de Negocios Extranjeros.

Se promulgarán inmediatamente los decretos de desmovilización total y disolución de la Cámara.

Los representantes de las naciones aliadas indicaron anoche a sus Gobiernos la conveniencia de levantar cuanto antes el bloqueo.

El pueblo manifiesta claramente su satisfacción.

En los círculos navieros del Pireo se espera que se reanude inmediatamente el tráfico normal.

La Bolsa se recobra rápidamente del pánico de estos días.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Hallazgo de un cadáver. LONDRES, 23. En la costa de Jutlandia ha sido hallado el cadáver de un aeronauta alemán, que debió pertenecer, según parecen indicarlo documentos encontrados en sus ropas, al dirigible Z-19, que derribaron los cañones holandeses.

El bombardeo de Venecia. ROMA, 23. La Agencia Stefani da cuenta de una incursión aérea sobre Venecia.

Unos aeroplanos enemigos volaron ayer sobre aquella ciudad, dejando caer varias bombas.

Hay que lamentar la muerte de seis personas, resultando heridas otras varias.

Las bombas causaron además ligeros daños en algunos edificios.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates violentos. PETROGRADO, 23. Frente occidental. En la región de la cabeza de puente de Ikskull los alemanes han bombardeado durante la última jornada nuestras líneas de modo violento.

En la noche del 21 el enemigo, después de preparación de artillería, tomó la ofensiva en el frente del Dwinsk, a lo largo del ferrocarril de Ponovjeje y el del Noroeste, llamado de Varsovia; pero fueron rechazados en todas partes.

En las cercanías del poblado de Dubatovka, a 12 verstas al Sur del lago de Vichnevskoi, los alemanes, después de intensa preparación de artillería, tomaron también la ofensiva y se apoderaron de parte de nuestras trincheras; pero refuerzos nuestros que acudieron al lugar del combate rechazaron a los alemanes hacia sus líneas.

Al Sur del poblado de Krevno, los alemanes han pasado el río Krevlanka; pero cogidos por nuestro fuego, no pudieron avanzar más lejos y hubieron de replegarse a la orilla Oeste de este río.

Durante la última jornada, nuestra artillería ha derribado dos aeroplanos alemanes, que cayeron en nuestras líneas: uno de ellos a dos verstas al Sur de la estación de Listopad, en el ferrocarril de Belogoi a Siedletz, y otro cerca de la casa de labor de Joux, a diez verstas al Sudeste de la desembocadura del Canal de Oghinsk.

Ambos aparatos y sus ocupantes quedaron destruidos.

En la región de Gruzatine, el enemigo tomó la ofensiva en masas compactas; pero fué dispersado y emprendió la huida, abandonando en el terreno montones de cadáveres y heridos.

En la región de Sokul, a orillas del Styr, rechazamos por un contraataque la ofensiva alemana, haciendo unos sesientos prisioneros y cogiéndoles algunas ametralladoras.

En la misma región, la artillería pesada del adversario ha hecho fuego en ráfagas por la parte de Mysik.

En la región de Raymiesto, a orillas del Stochode, Oeste del pueblo de Svidviki, y al Este de Vorontchine, hay combates de violencia suma.

Apresamos a cuatro oficiales y 214 soldados alemanes.

Este número tan escaso de prisioneros se explica por la desesperación extrema de nuestros soldados, que no dieron cuartel a los alemanes, que disparaban contra nosotros con bala explosiva.

En estos ataques tomó parte igualmente un valiente destacamento de reserva territorial de Yaroslav, cuyo comandante, herido, se negó a ser retirado de la línea de fuego.

A orillas del Strypa, Oeste de Gaivoronka, nuestras tropas se han apoderado de algunos elementos de trincheras enemigas.

En nuestra extrema izquierda seguimos persiguiendo al enemigo, y hemos ocupado la ciudad de Radautz.

Durante la persecución del enemigo apresamos a 22 oficiales y un millar de soldados, y cogimos tres ametralladoras y 27 cajas de municiones para ametralladoras.

Mar Negro.—Nuestros torpederos han hundido cinco grandes veleros cargados, haciendo prisioneras a sus tripulaciones.

El vapor de pasaje Mercurio tocó con una mina enemiga, hundiéndose; se salvaron casi todos los pasajeros.

Frente del Cáucaso.—La situación no ha cambiado.»

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia. CARNARVON, 24. El general Lake anuncia que no ha cambiado la situación en Mesopotamia.

En la noche del 20 al 21 de junio el enemigo desplegó considerable actividad con fusiles, ametralladoras y artillería en Sannaiyat; pero sin efectuar ningún ataque.

CANADIENSES EN RUSIA

Importante desembarco. BERNA, 23. La Gaceta de Francfort anuncia que 21 vapores de 5 a 15.000 toneladas han desembarcado en Rusia tropas canadienses y numeroso material de artillería, municiones y automóviles de guerra.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Relevos de generales. COLTANO, 23. Estos días ha habido rumores, procedentes de algunos países neutrales, anunciando el relevo del jefe de Estado Mayor del general alemán Falkenhaym y del general austriaco Conrad, y que se iba a hacer pasar a la reserva al general Schach, que manda las tropas alemanas en Verdun.

Si estos rumores no son ciertos, son por lo menos muy significativos, porque demuestran que empieza a disminuir la ciega confianza de los pueblos de los Imperios centrales en los jefes de sus ejércitos.

El sucesor de Kitchener. LONDRES, 23. El «Daily Chronicle»

ahora, de haber dejado aprovisionarse en su territorio a los submarinos alemanes.»

Buque danés capturado. LONDRES, 23. De Copenhague dicen que el vapor danés «Hebe Nexos», cargado de madera, que no es contrabando, fué capturado hoy por un buque de guerra alemán, a la entrada del Sund, delante de Falsterbo.

El submarino de Cartagena.

PARIS, 23. Le Temps escribe: «La visita de un submarino alemán a Cartagena, que no puede originar ningún incidente diplomático, ha sido ordenada para borrar el efecto desastroso de la batalla de Jutlandia y presentar en un puerto neutral una manifestación de la vitalidad de la Marina teutona.»

Le Temps reconoce que todo transcurrió en Cartagena correctamente, cumpliéndose las prescripciones de la Convención de La Haya, salvo, quizá, en lo que se refiere a señales hechas por el vapor internado Roma.

La ruta de Suez.

AMSTERDAM, 23. Los vapores holandeses que hacen el servicio y el tráfico de Indias, vuelven a utilizar la ruta del Canal de Suez.

Aeroplano alemán, destruido.

ESTOCKOLMO, 23. Según telegrama al Svenska Dagbladet, un vapor sueco ha recogido en el Cattagat, entre Lasoe y Anhol, a un aviator alemán, cuyo aparato había sido destruido por un submarino inglés.

Se trata evidentemente del combate ya telegrafado.

Detalles complementarios informan que el submarino en cuestión combatió contra dos aeroplanos alemanes, de los cuales uno fué destruido, mientras que el otro logró huir.

Hundimiento de una barca francesa.

LONDRES, 23. El Lloyd comunica, en despacho de Kirkwall, que un submarino alemán ha hundido a la barca francesa Françoise, cuya tripulación se ha salvado.

Una profecía.

CADIZ, (Viernes, tarde.) Continúan los comentarios acerca del submarino «U-35».

Una personalidad, que se supone estar bien enterada, asegura que el domingo llegará a Nueva York un submarino alemán, llevando un mensaje para el Presidente Wilson.

LA OFENSIVA RUSA

El general Mackensen. LYON, 23. Según el corresponsal del «Star» en Petrogrado, el general Mackensen se halla en Kovel, donde llegan sin cesar numerosos refuerzos y cañones de grueso calibre.

LOS ALIADOS Y GRECIA

Juicios de la Prensa francesa. PARIS, 23. Los periódicos de hoy dedican largos comentarios a la actitud adoptada por las Potencias aliadas en cuanto se refiere a Grecia, y señalan con satisfacción los actos llevados a cabo, que califican de acto de energía de los aliados, con el cual apartan de su camino la conspiración tramada en Atenas por los Imperios centrales.

«Le Petit Parisien» dice que los Imperios del centro han sufrido un fracaso innegable.

«Le Journal» pone de manifiesto la rapidez con que se ha solucionado el conflicto.

«En menos de veinticuatro horas—añade— hemos zanjado el asunto, porque los aliados han llevado a efecto un gesto, dispuesto a ser apoyado por los hechos.»

Conviene también señalar—dice—que se trata de una acción de las Potencias protectoras de Grecia, y esto explica naturalmente que Italia no haya intervenido en las gestiones, y, sin embargo, como demostración de su solidaridad con las de los aliados, llevó a cabo una gestión aislada, apoyando las peticiones hechas colectivamente por éstos.

Las cosas, pues, han ocurrido de un modo impecable desde el punto de vista internacional.

En el «ECHO de Paris» dice M. Heiberte que las Potencias hubieran muy bien podido obrar como beligerantes, para poner a salvo sus intereses; pero han preferido limitar su papel al de protectoras de Grecia, negándose a reclamar ciertas satisfacciones que eran, sin

había comprado en Neuilly un hotel encantador, con su gran jardín y su parque con gigantescos árboles, junto al bulevar del Sena, muy cerca de la casa del señor Delarivière.

Matilde ignoraba esta circunstancia. Pablo y Matilde pasaban su verdadera luna de miel en aquel oasis.

No tenían más que dos mujeres a su servicio, porque el señor de Lange había dejado sus criados en la casa de París.

Matilde recibía únicamente al baroncito Pascual de Landilly y a su amiga Adela de Ciryac.

Renato sabía donde vivía su hermana, pero no se cuidaba de ir a verla, y debíamos añadir que ella no le echaba de menos.

El barón, gran imitador, como toda persona vacía de sentido, encontraba adorable aquella existencia, y decía:

«Una cabana y su amor!»; Esto sí que tiene «relieve»! El año próximo, Adela mía, compraré por aquí un palomar donde albergarnos.

La idea del «palomar» agradaba a Adela, siempre que la compra se hiciese a su nombre; pero se hubiese pasado muy bien sin el palomar.

XXX La mañana en que el doctor Ritner se había propuesto buscar la casa de Matilde, ésta había sentado a su mesa a Pascual y a Adela.

Después del almuerzo, que fué en extremo animado, el señor de Lange tenía que hacer en París, y partió con sus dos convidados.

La joven se quedó sola. Desde su instalación en Neuilly, era la primera vez que el joven la dejaba por tan largo tiempo, y en cuanto vió alejarse el carruaje se sintió acometida de una vaga tristeza.

Reclinada en un sillón, cogió una novela que gozaba de cierta celebridad y se puso a leer.

A las pocas páginas soltó el libro, exclamando:

«Este libro es monótono como la lluvia.»

Se engañaba. El libro no era monótono; le hacía monótono la soledad, que contrariaba su alma.

Acostumbrada desde hacía dos semanas a la presencia constante de Pablo, le parecía que la casa estaba desierta.

Se levantó, dió una vuelta por el jardín, volvió al salón, trató de dormir, y en vista de que no lo conseguía, subió a su cuarto y empezó a revolver cajones que no había abierto desde su mudanza, rozando con un cofrecillo de plata cincelada. Hizo jugar en la cerradura la llave microscópica y abrió el cofrecillo.

Este contenía papeles, revueltos unos con otros, atestiguando por su desorden que habían sido encerrados allí a la casualidad.

—He aquí una ocupación—se dijo Ma-

tilde.—Quizá en medio de estos retacillos de papel encontraré algo interesante.

Fué a sentarse cerca de la ventana. Colocó el cofrecillo sobre sus rodillas y empezó a examinar uno por uno los papeles que contenía, para desgarrar o quemar los que no le pareciesen dignos de guardarse.

Matilde leyó algunos, que después se trujaba con ademán de enojo, diciendo:

«¡Ojalá pudiera, como a ellos, entregar a las llamas un pasado que me da horror!»

Sin embargo, no se levantó para poner en ejecución su proyecto, y siguió examinando los papeles.

Allí estaban su partida de bautismo y varias facturas pagadas. De pronto se fijó en una carta dirigida a Renato Jaucelyn, pero sin sello de correo.

«¡Letra de Fabricio!»—dijo la joven. Desdobló la carta y leyó las siguientes líneas, escritas en estilo telegráfico:

«Querido Renato: F. Baltus tiene pagado. Habla de dar parte al P. de la R. Situación apurada. Consejo pronto. Aguardo café de Helder. Quema carta.—F. L.»

«2 de diciembre, 73.»

«F. Baltus!»—murmuró Matilde preocupada.—¿Cómo está en mi poder esta carta?... ¡Ah! Ya sé; mi hermano un día la dejó caer en mi casa, y yo la guardé para devolvérsela... ¡F. Baltus!... Yo he oído este nombre. Si; el hombre que fué muerto por el asesino que vi guillotinar en Melun; se llamaba Federico Baltus... ¿Qué pagaré es éste de que habla la

carta?... ¿Qué secreto habrá entre mi hermano y Fabricio respecto al señor Baltus?... ¿Estas iniciales P. de la R. querrán decir procurador de la República?... ¿Se tratará de un crimen?... Preguntaré a Renato; pero será en vano, pues no me dirá nada... Guardemos este papel.

Matilde acabó de repararlos todos, guardó la carta misteriosa y algunos otros papeles que le interesaba conservar, echó la llave, dejándola puesta, y se acercó a la chimenea, quemando los demás papeles.

Se recostó en un sillón, contemplando la llama, y poco a poco sus párpados se cerraron y cayó en profundo sueño.

Cuando se despertó, su primera mirada fué para el reloj, que marcaba las seis y media.

Bajó rápidamente la escalera y preguntó a su doncella:

«¿No ha venido el señor de Lange?»

«No, señorita. Vaga inquietud se pintó en el rostro de Matilde, inquietud que poco a poco fué tomando carácter celoso.

«¡Iba a casa de su banquero—se dijo.—No puede haberle detenido tanto tiempo. ¿Dónde habrá ido?... Un percance cualquiera... Otra mujer quizá. ¡Ah! Si esto fuese cierto, creo que me moriría.»

Y Matilde, devorada por la angustia, con los ojos llenos de lágrimas, fué a situarse a la entrada del jardín.

El día declinaba; las siete se oyeron dar en el reloj.

Pablo no volvía.

«¡Ah! Creo que me volveré loca.»

se sencilla. Porque la masa del pueblo inglés no creía en la guerra, no la deseaba, no la esperaba. La agitación de lord Roberts en favor de la preparación militar se perdía en el vacío ó en la hostilidad. El Gobierno inglés concentraba sus esfuerzos en proponer planes para limitar los armamentos, plegados al arbitraje y extender la esfera de acción de la Conferencia de La Haya. Aunque Alemania no cesaba de aumentar su escuadra, la masa del pueblo inglés se obtenaba en no creer en la guerra. Y como no la deseaba, tampoco la esperaba.

Fuera de la Marina y de los 150.000 hombres del ejército expedicionario, nada estaba preparado. La totalidad del ejército en activo servicio formaban 233.000 hombres; á los que han de añadirse 203.000 territoriales, con equipo y arsenales proporcionados para un reducido número. Los ingleses no son locos. De haber querido una guerra contra Alemania se habrían preparado adecuadamente. Pero ni los militares ingleses habían pensado más que, á lo sumo, en una guerra colonial; no en una lucha entre naciones europeas sobre una cuestión europea. Entre los mismos elementos industriales á quienes más afectaba la concurrencia alemana no existía el menor deseo de una guerra, sino, á lo sumo, el de una tarifa aduanera protectora. Tampoco conseguían establecerla, y ello porque gran número de capitalistas ingleses preferían colocar sus fondos en valores extranjeros á arriesgarlos en industrias, y el interés de los rentistas, opuesto al de los industriales, consistía en conservar el libre cambio, con la baratura intrínseca á la tranquilidad aduanera.

La no preparación de Inglaterra sólo pudo fundarse en su anhelo de paz. Es absurdo pensar que los ingleses hubiesen proyectado una guerra continental contra los ocho millones de soldados alemanes, cuando no tenían hombres, ni municiones, ni equipo, ni arsenales más que para una fuerza expedicionaria de 150.000 soldados. Si Inglaterra declaró la guerra el 4 de agosto de 1914 fué porque no tenía más remedio. Y la prueba completa de esta afirmación ha de encontrarse en el esfuerzo realizado en los veintidós meses de guerra.

La marina y el ejército. La Marina inglesa estaba preparada al empezar la guerra, pero no ha de creerse que es hoy lo que era entonces. Desde que empezó la guerra—ha dicho Mr. Balfour al someter al Parlamento los presupuestos del Almirantazgo—hemos añadido un millón al tonelaje de la flota, doblado su personal, remediado sus defectos, de los cuales nos damos plena cuenta, sobre todo en lo que respecta al servicio aéreo. Y no se figuren ustedes que la Marina inglesa carece de globos dirigibles rígidos; pero de esto, ni una palabra más. Respecto de la función realizada por la flota, baste recordar que es desde el principio de la guerra el pivote de la estrategia de los aliados. Sin ella habría sido vano el valor admirable de franceses y rusos. Gracias á ella se ha desvanecido el sueño de un mundo regido por los generales de Prusia.

Vengamos al ejército. El 5 de agosto de 1914 solicitó Mr. Asquith del Parlamento la adición de 500.000 hombres al ejército. A los pocos días se habían alistado 100.000 voluntarios. El 4 de septiembre llegaba su número á 200.000. En Navidades, á 500.000. En mayo, á 1.000.000. En septiembre de 1915, sir John French mandaba en Francia á más de 1.000.000. En diciembre, 1915, el Parlamento votaba la adición de otro millón de hombres. Con ellos ascendían á cuatro millones, sin contar los coloniales, los soldados y marinos de la Gran Bretaña. En noviembre, 1915, sólo Canadá y Australia habían enviado fuerzas superiores á las del primer ejército expedicionario inglés, y el ejército que, destruido y todo, había bastado á cerrar el acceso al canal de la Mancha de la formidable derecha de los ejércitos alemanes y permitido á Francia rehacerse, mientras Inglaterra seguía enviando sus soldados!

En tiempo de paz, el campamento de Aldershot albergaba 27.000 hombres. Desde que empezó la guerra han pasado por él más de 1.250.000, para ser equipados é instruidos. Y Aldershot es ahora uno sólo, entre una ventena de campamentos. Al empezar la guerra no había, para los reclutas, ni uniformes, ni zapatos, ni fusiles, ni cartuchos. Ahora los soldados que hay en Francia tienen bibliotecas, teatros, salones de concierto, cinematógrafos. Y el resultado de estas comodidades es que se hallan contentos, y como están contentos, sus relaciones con la población francesa son cordiales. De lo que es el ejército de Francia dará idea este dato. Allí hay un depósito que se cuida del transporte en automóvil. Empezó siendo un saco de clavos y dos ó tres sacos de cuerdas el 13 de agosto, 1914. Actualmente su personal de oficina se compone de 500 hombres, y vela por 20.000 automóviles de 350 tipos diferentes, y por 40.000 conductores.

En otra de las bases de Francia hay diez y seis hospitales con 21.000 camas, tres tipos al blanco, una escuela de ametralladoras, dos campos de instruir reclutas, un taller de lavado, por donde pasan al día 30.000 piezas de ropa; un cine de ochocientos asientos, un depósito para 2.000 convalecientes, un hospital para 2.000 caballos, con baños de agua caliente para curarles las enfermedades de la piel, y toda clase de instrumental quirúrgico. Y ello se ha hecho en menos de un año. Recordemos que en los hospitales hay 21.000 camas; pero no nos olvidemos de que á diario llegan del frente trenes de ambulancia con cientos de heridos, y salen otros que los conducen á los magníficos centros hospitalarios que los devuelven á Inglaterra.

Se habla del derroche del ejército inglés. En otra de las bases de Francia hay un taller de reparaciones. Diariamente llega del frente un tren lleno de artículos rotos; casacaes, fusiles, cureñas, periscopios, gemelos, arneses, tiendas, botas, uniformes, correajes, vajillas de agua. Este taller de reparaciones empezó con 140 hombres; actualmente ocupa á varios miles, produce su propia energía eléctrica, y ahorra al Gobierno varios miles de libras esterlinas al día.

Y, por último, Inglaterra ha establecido el servicio militar obligatorio para todos los varones, solteros ó casados, que tengan entre diez y ocho y cuarenta y un años de edad; y esta ley ha empezado á regir cuando el total esfuerzo militar y naval del Imperio, desde el principio de la guerra, había ya excedido de cinco millones de hombres, según las cifras oficiales.

Las municiones y el dinero.

El 20 de abril de 1915 declaró el primer ministro, Mr. Asquith, que no era cierto que habían faltado municiones al ejército. A los pocos días se vió que el primer ministro había estado mal informado. El 19 de mayo cayó el Gobierno y fué reemplazado por un Gabinete de coalición y se creó el ministerio de Municiones. La obra realizada consiste: primero, en ensanchar constantemente las fábricas existentes, nacionales ó particulares; segundo, en transformar en fábricas de municiones las de otros ramos de ingeniería; tercero, en coordinar los pequeños talleres particulares con las grandes fábricas, á fin de dividir el trabajo y aumentar la producción, y cuarto, en crear nuevas fábricas nacionales.

El 21 de diciembre de 1915 decía Mr. Asquith: «No podemos seguir comprando municiones en otros países. Su coste es excesivo. Necesitamos para otros usos los barcos que las transportan. Hemos de fabricarlas nosotros.» «Y más aprisa» había dicho ya Lloyd George. Para realizar este ideal tuvo que inventarse la «dilución». La «dilución» consiste en sustituir en todo lo posible el número de obreros mecánicos por otros obreros sin aprendizaje, bajo la dirección de los primeros. De esta manera noventa peones y diez mecánicos hacen el trabajo que antes cien mecánicos, y los otros noventa mecánicos quedan libres para dirigir el trabajo de otros novecientos peones de ambos sexos. Gracias al patriotismo de los mecánicos la dilución es un hecho, y actualmente reina mejor armonía que nunca entre patronos y obreros. Hasta en los departamentos más complicados, por ejemplo, en los que fabrican maquinaria con que producir municiones, se puede ver trabajar juntos á una mujer y á un hombre, operando en dos tornos distintos. Y de tal modo se dan prisa, que fábricas construidas para producir 2.000 granadas diarias, fabrican 6.000.

Actualmente el Gobierno inglés es, en todo el mundo, el patrono que emplea más mecánicos. Una de sus fábricas de Yorkshire tenía de personal en julio pasado á un solo hombre, que empezó á trabajar en un edificio que se dedicaba á pistar coches. Para el mes de agosto fabricó la primera granada. Actualmente ocupa á unas 3.000 personas. En junio hay en Inglaterra millón y medio de personas, entre ellas 250.000 mujeres, trabajando en 4.000 fábricas de municiones, controladas por el Estado.

En cuanto á dinero, Inglaterra ha adelantado ya á los aliados unos 500 millones de libras esterlinas (12.500 millones de pesetas); gasta en su ejército á razón de 600 millones de libras al año; en su Marina, á razón de 200 (mientras que sólo gastaba 40 en 1913), y en sus municiones 400 millones. Además de estos gastos del Tesoro, se han recogido caridades para la Cruz Roja y Asociaciones análogas por valor de más de 25 millones de libras. Y á pesar de todo ha aumentado ya la exportación de productos ingleses, comparada con la de los tiempos de paz.

Todo lo cual sería imposible si no trabajasen ahora dos personas por cada una de las que trabajaban hace tres años, y con doble intensidad que entonces.

El espíritu de este esfuerzo.

Los obreros trabajan más que antes porque ha aumentado su remuneración; pero también porque tienen conciencia de que están contribuyendo á la causa común. Lo mismo los patronos. En dos días se transforman los jardines en huertas; las casas particulares, en talleres. En un distrito conocido por la influencia de los socialistas revolucionarios hay hombres que han trabajado cien horas semanales. Otros no han perdido un minuto. Y aunque han aumentado los salarios, ha disminuido el consumo de alcohol.

La mujer de un *chauffeur*, actualmente empleado en transportes militares, dice de su marido: «Siempre ha sido bueno para conmigo y con los hijos; pero ahora es espléndido.» Esta transformación es general entre los obreros. Maravillosa ha sido la transformación de las industrias inglesas. Sófoeles decía: «Muchas son las maravillas; pero el hombre es la cosa más maravillosa. Sólo contra la muerte carece de recursos.» Pero desde que la muerte se nos ha acercado, los más de los hombres se han hecho mejores.

En las clases altas, la transformación es más honda. En la guerra está toda la aristocracia del Reino Unido. Ya han caído cuarenta y siete herederos de títulos nobiliarios. Buen número de los colegios de Oxford se han convertido en hospitales. La Universidad de Cambridge tiene en la guerra á 12.000 de sus antiguos alumnos; 980 fueron heridos; 780, muertos; 92, prisioneros. Pero están convencidos de que tienen razón. «La causa es justa—escribe uno de ellos.—No podríamos vivir tranquilos si no nos hubiésemos alistado. Tenemos que sufrir para los demás, como Cristo padeció por todos.» Esta es la guerra más terrible de la historia. Comparados con los 600 kilómetros de la línea de Occidente, todos los campos de batalla del mundo no han sido más que campos de recreo. Pero oíd lo que escribe, semanas antes de ser muerto, Robert Palmer, uno de los hijos de lord Selborne: «¿Quién no está cansado de la guerra? Pero de una cosa estoy seguro: de que vale lo que cuesta y lo que ha de costar todavía el impedir que el prusianismo—que es el Anticristo—llegue á prevalecer en Europa.» En un libro de otro de los muertos escribió un profesor suyo de Oxford: «*Esto vir fortis et pugnetis pro populo nostro et pro civitate Dei nostri.*» A los pocos días de morir el alumno, el profesor recibía el ejemplar en donde había escrito el lema, que su discípulo mantuvo.

La transformación de un pueblo.

Esta es la parte de Inglaterra en el común

esfuerzo: cinco millones de hombres en armas; un millón y cuarto de hombres y un cuarto de millón de mujeres haciendo municiones; un gasto diario que se acerca á 125 millones de pesetas; una deuda que en marzo próximo ascenderá á unos 85.000 millones de pesetas. De otra parte, la transformación de un pueblo inclinado al pacifismo en un campamento de hombres resueltos á vencer ó morir. Porque apenas ahora empieza á darse cuenta de la firmeza de su resolución. Uno de los hombres modestos de Inglaterra, Mr. Walter Long, decía en la Cámara de los Comunes: «Decid lo que queráis, censurad, criticad; pero lo que Inglaterra ha hecho desde agosto de 1914 es casi una fábula increíble.»

Y los resultados de estos esfuerzos serán: primero, que durante muchas generaciones podrá gozar de paz el mundo; segundo, que toda la maquinaria acumulada para la guerra servirá para la paz; y tercero, que la guerra habrá enseñado á trabajar mejor y más deprisa, y con mejor organización, disciplina y solidaridad. Al terminar la guerra habrá disminuido en Inglaterra el número de los brazos ociosos; habrá menos gentes que vivan de sus rentas ó del trabajo ajeno; se trabajarán mucho más que antes; los capitales serán menos y significarán mucho menos que antes; pero circulará más el dinero y habrá menos miseria entre los pobres.

RAMIRO DE MAEZTU

Londres, 15 de junio de 1916.

TRIBUNA LIBRE

Aclaración necesaria

El Sr. Jrom, de *El Correo Español*, en el número publicado el 19 del actual, resume una serie de artículos publicados bajo el título «La equivocación de Italia», en el que, como en los anteriores, demuestra tanto interés y una preocupación tal por la suerte de la hermana latina, que por ello no podemos menos de estarle y sentirnos profundamente agradecidos.

La única diferencia que existe entre nuestro juicio y el parecer del Sr. Jrom estriba en que los italianos no participamos ni de sus preocupaciones ni de sus temores. Para estar de acuerdo con dicho señor sería necesario que nos llegásemos á imaginar que Austria, utilizando un diario, como lo es *El Correo Español*, órgano tan ecuánime é imparcial, haya querido hacer llegar hasta el oído de Italia las proposiciones ventajosas de paz, formulándolas en el crítico instante en que 150.000 austriacos, que no son precisamente un grano de arena, si bien entraban en Rusia con su correspondiente y proporcionado equipo de cañones y de ametralladoras, no lo habían de otra suerte que como prisioneros, y cuando la marcha sobre Verona y Venecia por los despeñaderos del Trentino se halla seriamente comprometida; por lo cual volvemus á repetir que nos sentimos agradecidos ante las excelentes y amistosas intenciones de aquella Austria que fué siempre, y ahora una vez más, de tal modo cariñosa y amable para con los italianos; pero debemos hacer resaltar que se nos quita un poco de lo que se nos ofrecía, asemejándose al engaño que se usa con los niños, cuando son malos, en la escuela.

No podemos menos de alegrarnos ante la palmaria confesión de que nuestras pérdidas han sido hasta la fecha casi nulas, porque así queda demostrado con justicia, y por boca ajena, que conservamos intactas las fuerzas para lo porvenir, y que con escaso esfuerzo hemos tenido la fortuna de haber conquistado, á pesar de las derrotas que recibimos de *El Correo Español*, de *El Debate*, de *La Tribuna* y del *A B C* más de veinte veces, lo que á costa de una gigantesca ofensiva han logrado los austriacos ocupar momentáneamente.

Respecto á la crisis italiana, á la falta de la declaración de guerra á Alemania, á los partidarios de la neutralidad, de cuyos representantes no tenemos hasta la fecha noticia de que hayan entrado á tomar parte en el nuevo Ministerio de concentración, únicamente diremos sobre el segundo punto que sinceramente debemos lamentar que Alemania no nos haya igualado en suerte y consideración á la que ha dispensado á Portugal, ya que si á este último le ha declarado la guerra solamente por haberse incautado de barcos que estaban previamente averiguados, y que muy probablemente hubieran sido transformados en otros tantos *Emden* para realizar la alta y caballerisca misión de ahogar mujeres y

niños; cuando Italia se ha permitido el lujo de declararla á su más poderosa é íntima aliada del consubio católico-protestante; de adherirse al pacto de Londres; de tener entre los prisioneros cogidos á algunos alemanes... y otras más cosas, por todo lo cual es extraño que Alemania no haya declarado la guerra á Italia, guerra que probablemente no declarará, antes al contrario, le contrariaría profundamente si la minúscula, pobre, arruinada y debilitada Italia que ve el señor Jrom se la declarase.

Dejando esto, debemos confesar que le estamos profundamente agradecidos al señor Jrom por su leal y franca confesión de que no es un «técnico», porque esto nos permite disculparle de muchas de sus afirmaciones, dignas, ciertamente, de una persona ayuna de toda técnica... entre las que pudiéramos contar aquellas que atañen á la Marina italiana, gracias á la cual hemos podido hundir una nave enemiga en el puerto de Trieste y otras más en las costas de la Dalmacia, y permitir la libre é intensa navegación en el bajo Adriático, por aquel Adriático en el que jamás se encuentra á la flota austriaca, á no ser que para lograrlo se pretenda que la haga salir por fuerza de Pola, en tanto que los alemanes, cuando han tenido á bien dejarse echar á pique una docena ó más de buques, á lo cual han dado en llamar una victoria, han tenido también que dejar sus bases, volviendo á ellas aceleradamente después, á lo que también han llamado una victoria.

En conclusión: reiteramos nuestra gratitud al Sr. Jrom por el interés que nos demuestra, y deseamos para él y toda su familia todas las bendiciones del Cielo y de aquel Dios justo que, según dicho señor, nos debería castigar; pero que entretanto—representado por un clero patriota y valeroso, un Episcopado italianísimo, docto é independiente, tal vez más que ninguno, y unos purpurados que se hallan en el solio de San Pedro—está á la cabeza de nuestro ejército, con sus gloriosas banderas benditas en los altares de campo de aquel Dios, que no dejará de conducir á la victoria á un pueblo joven, sano, laborioso, que no quiere dominar el mundo, como dice el Sr. Jrom, mas sí ser libre y estar seguro en su patria.

VIARIOS ITALIANOS

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que, según le comunica el comandante general de Melilla, las bajas habidas en la operación de ayer fueron las siguientes:

Oficiales: Capitán de la décima mía D. Anatolio Fuentes, herido con fractura del antebrazo; capitán de Ceriñola D. Luis Camps, herido en la pierna derecha, con fractura, y tenientes de la Policía indígena Civantos y Gómez-Cobán, y de Artillería D. Ramón Suárez, leves.

Tropa: Oficial de segunda de la novena mía D. Luis Avilés, herido. Soldados José Vallés Criano, de Ceriñola, muerto; Joaquín Fontana y Jesús Mercader, de Segarbe, heridos graves; José Blau y Jesús Martínez, del mixto de Ingenieros, y Manuel Díaz Añale, de Artillería de montaña, leves; cabo de Policía José Figueras, contuso.

EL CUERPO DE PRISIONES

Un banquete.

Para conmemorar el XXXV aniversario de la creación del Cuerpo de Prisiones, se ha celebrado anoche en el hotel Ritz un banquete, al que asistieron más de ciento cincuenta comensales.

En la mesa presidencial tomó asiento el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, rodeado de los señores obispo de Madrid-Alcalá, marqués de Figueroa, Arcárate, Arias de Miranda (D. Diego y D. Santos), conde de Santa Engracia, Rodríguez (D. Isidoro), Navarro Reverter, Gomis (D. Juan), Juderías, Pérez Crespo, marqués de Grijalba, Burgos, Salillas y Cadarso.

El Sr. Salillas inició los brindis, diciendo que los señores conde de Romanones, Dato, Lastres y marqués de Alhucemas se adherían al acto, leyendo al efecto una carta del presidente del Senado muy elusiva, que fué aplaudidísima.

Después de saludar en nombre del Cuerpo á las personalidades que ocupaban la mesa de honor, dedicó un recuerdo á Concepción Arenal, Silvela, Santa Cruz y Azcárate, que

tanto han laborado en favor del Cuerpo de Prisiones.

Hizo en honor de éste grandes elogios, pidiendo al ministro su apoyo, y terminó su discurso, que en diferentes períodos fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia, diciendo que el Cuerpo de Prisiones trabaja por amor á la Humanidad, á la Justicia, y á la Patria.

El ministro de Gracia y Justicia comenzó recordando con satisfacción que el primer cargo político que desempeñó fué el de director general de Prisiones.

Hizo notar que siempre había procurado mejorar la situación de los funcionarios del Cuerpo, y que estaba dispuesto á hacer cuanto de su parte estuviera para llevar á cabo cuantas mejoras anslan los que pertenecen al Cuerpo de Prisiones.

Terminó diciendo que quedaban indultados todos los funcionarios de Prisiones que están sufriendo penalidad correccional de carácter leve y los que estaban pendientes de ejecución, cuyo indulto le había sido solicitado por los periodistas que asistían al banquete.

El Sr. Barroso fué muy aplaudido.

LOS TEATROS

«LA BOHEMIA»

Gran Teatro.—La representación que de la conocida ópera de Puccini diórase anoche los artistas que actúan en el Gran Teatro agradó extraordinariamente á la enorme concurrencia, que llenó la sala llevando el deseo de gustar el dulzor de la popular música pucciniana.

La Srta. Fidela Campaña fué una Mimi de esplendorosas facultades, casi puede decirse que de sobradas facultades, á quien el público hizo elusivas manifestaciones de aplauso. De Mulleras, que en *Tosca* está sencillamente admirable, podemos afirmar que su interpretación del Rodolfo de *La Bohemia* no desmerece de la de Mario Cavaradosi, que siempre ofrece ocasiones para que el auditorio le colme de aplausos.

Fidela Campaña y Mulleras fueron los héroes de *La Bohemia* cantada anoche, héroes consagrados por el constante y caluroso elogio de la concurrencia.

La Srta. Aceña y los Sres. Jorda, Puiggeny y Massiá también fueron muy aplaudidos. La orquesta, dirigida por el maestro Baratta, muy bien.

La presentación, aceptable.

R. DE C.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores Industriales, Ferrocarriles, and BOLSA DE BARCELONA. Includes various financial data points and exchange rates.

Hipódromo de San Sebastián

MEETING REAL DE 1916

41 reuniones del 2 de julio al 15 de octubre

Un millón de premios

Apertura: Domingo 2 de julio, á las tres y media de la tarde, con el

Gran Premio de San Sebastián

100.000 ptas.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 25 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4.45.

Se pone á las 19.49.

Sale la Luna á las 0.57.

Se pone á las 15.37.

Santos del día.

Domingo segundo después de Pentecostés, infraoctava. Santos Guillermo, Máximo, Sosipatro, Próspero y Adalberto, confesores; Domingo y Galicano, mártires, y Santos Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre), y sigue la novena al Santísimo; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las once, misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. José Juliá, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Ruau, preces y reserva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla, á las once, función solemne al Santísimo, predicando el reverendo padre Alfonso Torres.

En las parroquias, á las diez, misa cantada.

En las Carboneras, ídem., á las nueve, y por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Santísimo.

En la Encarnación, ídem., á las nueve y media, y por la tarde, á las cinco, continúa la octava al Santísimo.

En Alarcón, ídem id., á las diez, y por la tarde, á las siete.

En las Descalzas, ídem id., y por la tarde, á las seis.

En las monjas de Góngora, ídem id. á las cuatro y media.

En Portugueses, solemne función al Santísimo, á las diez y media, siendo orador don Leocadio Lobo; por la tarde, á las seis, completas, estación, rosario, visita de altares y reserva.

En la iglesia del Hospital de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103) continúa la novena al Príncipe de los Apóstoles, y será orador, á las seis y media de la tarde, D. Francisco Zarzo.

En San Ildefonso, continúa la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores, en la misa, á las diez, D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Marcos, ídem id. id., señor cura párroco, á las cinco y media, el padre José Calasanz Rabaza.

En las Salesas (Santa Engracia) ídem á las nueve y media, un padre de la Compañía, y á las cinco y media, el padre Daniel Restrepo.

En San José, ídem., á las diez, D. Eudocio González, y por la tarde, á las siete, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Millán, ídem id., D. Domiciano Gracia y D. Domingo Blázquez.

En las Salesas (San Bernardo) ídem id., el padre Juan Ramón Hidalgo, sólo por la tarde, á las cinco.

En San Pascual, ídem id., siendo orador, sólo por la tarde, á las cinco, D. José Suárez Faura.

En San Sebastián, ídem id., D. Santiago Estebanell, á las seis.

En San Ginés, ídem id., á las seis, el Padre Alfonso Paván.

En San Martín, sigue la solemne novena al Corazón de Jesús, siendo orador por la tarde, á las seis, D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la catedral de Toledo.

En Santiago, ídem id., padre José Calasanz Rabaza.

En la iglesia de la Compañía, ídem id., padre Alfonso Torres.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 102), ídem id., el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En el Cristo de la Salud ídem id., D. José Juliá.

En el Salvador ídem á las seis y media, D. Diego Tortosa.

En la Concepción, ídem id., á las seis y media, el P. Alberto Risco.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En la parroquia de Santa Teresa ídem id., D. José Suárez Faura.

En la iglesia Pontificia, ídem id., el padre Patricio Amurrio.

En Cañizares, ídem id., el P. Alfonso Gasquez.

En la iglesia de Damas catequistas (Francisco Rojas), ídem id. el padre Navarro.

La misa y oficio son de la Dominica segunda, después de Pentecostés, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia, Covadonga, San Plácido y San Lorenzo, ó de Gracia, en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA  
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo sea aplicable á los médicos militares, vocales de las Comisiones mixtas de reclutamiento, la incompatibilidad que señala el párrafo 3.º del artículo 31 del reglamento para la aplicación de la ley de reclutamiento.

Otra concediendo un plazo, que terminará en 30 de septiembre próximo, para que todos los individuos sujetos al servicio militar que

hayan dejado de pasar la revista anual, puedan efectuarlo ante las autoridades y en la forma que determina el capítulo 14 de la vigente ley de Reclutamiento y del reglamento para su aplicación, sin la responsabilidad que determina el capítulo 22 de la misma y su reglamento.

GOBERNACION.—Real orden determinando el máximo de ingresos que podrán disfrutar los beneficiarios de casas baratas en Burgos y Real Sitio de San Lorenzo, Escorial (Madrid).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno de Italia ha remitido una circular del ministerio de Marina de dicha nación sobre el derecho de visita en alta mar á los buques mercantes.

Desde el día 15 del corriente la Casa Pedro Herce, Carmen, 3, ha puesto á la venta varios lotes de confecciones, batistas y organdies á precios sumamente económicos.

## INAUGURACION DE UN HOSPITAL

A las cinco de la tarde hizo el señor obispo de Madrid la bendición de la iglesia y del hospital de San Francisco de Paula, para jornaleros, fundado por doña Dolores Romero y Arano, viuda de Curiel.

El edificio es de construcción moderna, de piedra, mármoles y materiales vitrificados, decorativos é higiénicos.

El solar ocupa 13.000 metros cuadrados. Las construcciones han costado tres millones de pesetas.

El máximo de enfermos y convalecientes que puede contener el hospital es doscientos.

La convalecencia será en condiciones tales, que al día siguiente de dado de alta un convaleciente pueda trabajar ya.

El ingreso será sin recomendación, por turno de rigor.

La señora fundadora administrará el primer año el hospital, para conocer las necesidades á que es preciso hacer frente.

Hay cuatro grandes pabellones para enfermería, y están reunidos por una galería de servicio.

La iglesia, constituida por un crucero, está bajo la advocación de la Virgen de los Dolores.

Los altares laterales están dedicados á San Francisco de Paula y San Juan de Dios.

El vecindario de los contornos del hospital se agrupó enfrente del mismo, en el paseo de Ronda.

Las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, ésta última acompañada del Infante D. Alfonso, llegaron las primeras, y fueron recibidas por la masa popular con aplausos.

Después concurrieron D. Fernando y la duquesa de Talavera, y más tarde los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que fueron recibidos por el Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde, gobernador, presidente de la Diputación, director de Administración local, teniente alcalde del distrito, director de Seguridad y otras personas de carácter oficial.

La fundadora hizo los honores á Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso á la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevarán hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

La visita regia duró más de una hora. Al salir S. M. del Hospital por la puerta del Sur, masas populares le colmaron de aplausos. Don Alfonso XIII y SS. AA. tuvieron frases de gran encomio para el altruismo de la fundadora. Es seguro que el Gobierno tomará la iniciativa para que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Los arquitectos Sres Palacios y Otamendi fueron muy felicitados.

La fundadora hizo los honores á Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso á la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevarán hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

La visita regia duró más de una hora. Al salir S. M. del Hospital por la puerta del Sur, masas populares le colmaron de aplausos. Don Alfonso XIII y SS. AA. tuvieron frases de gran encomio para el altruismo de la fundadora. Es seguro que el Gobierno tomará la iniciativa para que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Los arquitectos Sres Palacios y Otamendi fueron muy felicitados.

La fundadora hizo los honores á Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso á la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevarán hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

La visita regia duró más de una hora. Al salir S. M. del Hospital por la puerta del Sur, masas populares le colmaron de aplausos. Don Alfonso XIII y SS. AA. tuvieron frases de gran encomio para el altruismo de la fundadora. Es seguro que el Gobierno tomará la iniciativa para que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Los arquitectos Sres Palacios y Otamendi fueron muy felicitados.

La fundadora hizo los honores á Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso á la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevarán hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

La visita regia duró más de una hora. Al salir S. M. del Hospital por la puerta del Sur, masas populares le colmaron de aplausos. Don Alfonso XIII y SS. AA. tuvieron frases de gran encomio para el altruismo de la fundadora. Es seguro que el Gobierno tomará la iniciativa para que se le conceda la cruz de Beneficencia.

Los arquitectos Sres Palacios y Otamendi fueron muy felicitados.

La fundadora hizo los honores á Sus Altezas en lo alto de la escalera que da acceso á la iglesia y al hospital.

A las siete menos cuarto entró Su Majestad el Rey en la iglesia, bajo palio, que llevarán hermanos de San Juan de Dios.

Recorrió todo el edificio, enterándose al detalle de la instalación de los servicios, llegando en su visita hasta las azoteas.

## CONSEJOS DE MINISTROS

### El de ayer

El Consejo terminó á las dos menos cuarto. El Presidente del Consejo manifestó que por la tarde llegaría el Rey á Madrid y que de cuatro á cinco iría á Palacio para despachar con Su Majestad.

Confirmando que habían examinado todo lo ocurrido con motivo de la llegada del submarino alemán á Cartagena.

Preguntado acerca del decreto que publicó ayer la Gaceta referente á las utilidades de la guerra, contestó el señor conde de Romanones que era una consecuencia del proyecto.

El Sr. Ruiz Jiménez facilitó la referencia de lo tratado, manifestando lo siguiente:

«De Gobernación se ha aprobado un expediente de arriendo de local para Gobierno civil de Salamanca y el presupuesto de obras en el Instituto de Alfonso XII.

Con motivo de la proposición para hacer economías de carbón, reduciendo las horas del alumbrado público en todas las provincias en que para dicho servicio se utilice el carbón, se acordó nombrar una ponencia, compuesta de los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación, que estudiará el decreto oportuno, que pondrá el Presidente á la firma de S. M.

En este decreto se hará extensiva la economía del carbón á los ferrocarriles y á todas las dependencias del Estado.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de los dictámenes de la Comisión de Códigos referentes á la reforma de la ley orgánica, Enjuiciamiento civil y criminal, Jurado y Justicia municipal.

Los proyectos oportunos que fueron aprobados por el Consejo sobre dichos asuntos tan importantes los leerá el Sr. Barroso el lunes próximo, unos en el Congreso y otros en el Senado.

De Fomento se aprobó la inversión de unos créditos en obras públicas, entre éstas las del puerto de Las Palmas.

El Consejo autorizó al Sr. Gasset para leer en las Cortes un proyecto referente á la unificación de tarifas de los tranvías de Madrid y Barcelona.

De Hacienda se aprobaron varios expedientes fijando el capital de Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación, y la autorización para emitir obligaciones del Tesoro en la cifra y fecha que se consideren oportunas, en iguales condiciones á la última operación hecha de esta clase, y con el interés del 3 por 100.

Después hemos hablado de los debates parlamentarios.

El Sr. Presidente ha pronunciado un largo discurso sobre este asunto, requiriendo la opinión de los compañeros, y todos la hemos dado.

La conclusión de este punto fué la de que el Gobierno, unánime, acuerda el que se debe procurar por todos los medios salir del debate del Mensaje, rogando á los oradores y á los jefes de las minorías que abrevien sus discursos, no solamente por lo avanzado de la estación, sino por la necesidad de sacar algunos proyectos.

Por ahora, no hablar de vacaciones; éstas vendrán cuando termine el Parlamento la labor patriótica.

Hemos hecho un inventario de los proyectos pendientes de aprobación, y entendemos que el de inquilinato, valores extranjeros y beneficios de la guerra deben aprobarse en primer término.

Los dos primeros no creemos ofrezcan gran discusión; y respecto al tercero, lo afrontaremos, haciendo todo lo posible por sacarlo.

El del extrarradio estima el Gobierno, por las razones varias veces repetidas, que es urgente; pues la crisis obrera nos agobiara en octubre con carácter grave, y sólo aquél puede remediarla.

Respecto á los proyectos de carácter social, el Presidente y yo hemos dado cuenta de una visita que nos ha hecho el Sr. Azcárate, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, para preguntarnos si aquellos proyectos no iban á ser discutidos, como viene ocurriendo desde que se presentaron por vez primera, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Dávila.

Le contestamos que en el Consejo han estado conformes en que es preciso sean aprobados por el Parlamento, principalmente el de la jornada de trabajo en la industria textil.

Creemos que de haber estado aprobado éste no habría hoy huelga en Barcelona, pues éste no obedece á otra cosa sino al pleito que resuelve dicho proyecto.

El ministro de Marina dijo que los dos proyectos de créditos de su departamento, pendientes de aprobación, son urgentes, porque sin ellos no se podrían continuar las obras de los arsenales.

No cree que ofrezcan tampoco gran discusión.

El ministro de Fomento estimó que es preciso discutir con preferencia el proyecto de ferrocarriles secundarios, y aunque ofrecerá amplia discusión estamos dispuestos á ir á ella, porque tiene gran alcance dicho proyecto y dará trabajo en provincias, evitando que los obreros vengán á buscarlo á Madrid.

También se habló del proyecto de distribución de carbones, estimándose que no ofrecerá tampoco gran discusión.

En el Consejo no ha llegado á tratarse del decreto de Hacienda que va en otro lugar de este número y que tan directa relación guarda con el proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra, entregado á las Cortes.

El Sr. Alba, á quien hablaron los periodistas de dicho decreto, dijo que á nadie podía extrañar su publicación, y que no tenía más alcance ni más significación que el de que con él se aplica el principio de la ley

del Cándido por exigirlo así la índole del proyecto presentado.

\*

El nervio del Consejo, aparte del examen hecho de cuantos informes oficiales han transmitido las autoridades de Marina de Cartagena acerca de la visita á aquel puerto de un submarino y cuya transmisión pidió el Gobierno, ha sido fijar el plan parlamentario para las sesiones de Cortes que hayan de celebrarse hasta tanto comiencen las vacaciones.

El Gobierno ha afirmado dicho plan, reconociendo la imprescindible necesidad de que sean aprobados los proyectos sobre beneficios de la guerra, urbanización del extrarradio de Madrid y ferrocarriles secundarios, aunque para ello tenga que tener abiertas las Cortes sine die.

### El de hoy EN PALACIO

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el Rey, ha sido de mayor duración que los tenidos otros días.

Antes de reunirse el Consejo, despachó con el Rey el jefe del Gobierno, informándole de los asuntos pendientes.

En el Consejo, el conde de Romanones hizo una exposición de las principales cuestiones que relacionadas con la política internacional se han desarrollado en la última semana, haciéndolo extensa y detenidamente, porque en ese período de tiempo dichas cuestiones han ofrecido muchos é interesantes aspectos.

Después trató de los asuntos de orden interior, ocupándose con ese motivo de la marcha de los debates parlamentarios, de las huelgas resueltas y de las que siguen aún planteadas y de los acuerdos del Consejo de ministros de ayer.

El Rey dió á leer al Presidente del Consejo la carta que le ha dirigido el Emperador de Alemania, la cual, como se había anunciado, se reduce á consignar las gracias más efusivas á nuestro Soberano por la acogida que ha dispensado España á los internados del Camerón.

En su discurso se ocupó el jefe del Gobierno del incidente del submarino, explicando todo lo relativo al viaje del mismo.

Un periodista preguntó al Presidente si acerca de la presencia del submarino en aguas de Cartagena haría alguna declaración, contestando que no la ha hecho ni la hará, por ahora, en ninguna parte.

Luego puso el Presidente á la firma regia los decretos nombrando los nuevos consejeros de Estado, en sustitución de aquellos á quienes corresponde ahora cesar.

Los nuevos son: por Estado, el marqués de Villaurrutia; por Gracia y Justicia, el señor Ruiz Valarino; por Guerra, el general Aznar; por Marina, el Sr. Alvarado; por Hacienda, el Sr. Osma; por Gobernación, el conde de Sagasta; por Instrucción pública, el Sr. Rodríguez de la Borbolla, y por Fomento, el señor Echegaray.

Después de tomar esta tarde el té en casa de la condesa de los Llanos, regresará S. M. el Rey á La Granja.

El 27 del actual irá el Rey directamente de La Granja á Guadalajara á entregar los reales despachos á los nuevos tenientes. El día 2 de junio saldrá para San Sebastián á inaugurar el hipódromo.

Volverá á La Granja hasta la segunda decena, y estará en San Sebastián para el cumpleaños y santo de su augusta madre. El 25 de julio irán SS. MM. y AA. á Santander, y luego pasarán el mes de septiembre en la capital de Guipúzcoa.

Después de tomar esta tarde el té en casa de la condesa de los Llanos, regresará S. M. el Rey á La Granja.

El ruido de la explosión que alcanzó el cursillo de Educación femenina celebrado en Barcelona los primeros días del mes de febrero nos dispensa de reiterar elogios por todos sentidos; pero no podremos, en cambio, escatimarlos al organizador, Sr. Parera, por su acierto en lograr se publiquen agrupados, en volumen hermosamente presentado, los temas que constituyeron su base y desarrollo.

Es digno de loa el gesto altruista de cuantos han contribuido á su publicación, pues renunciando á toda idea de lucro y poniendo dinero en vez de buscar beneficio, han logrado poder ofrecer dicho libro por el irrisorio precio de una peseta, al objeto de que su adquisición esté al alcance de todas las fortunas y se difundan tales enseñanzas por todos los países de habla castellana.

Bienhayan los que así entienden el amor al prójimo y á la Patria, procurando divulgar esta cultura, que tanto puede influir en nuestro enaltecimiento.

EMISIÓN DE ACCIONES de la Sociedad Española de Oxidos y Pinturas

AVISO

El «Sindicato de promoción de negocios industriales y financieros», encargado de la emisión, con la valiosa cooperación del «Banco Hispano Americano», pone en conocimiento del público que por el correo de anteaer ha enviado á los respectivos peticionarios las últimas Memorias y prospectos de emisión de las numerosísimas que le habían solicitado; pero que no podrá seguir haciendo envíos en lo sucesivo, porque cerrándose la emisión el día 28, no habría tiempo material de que llegasen á manos de los interesados.

A todos los Bancos, Banqueros, Agentes de Bolsa y Corredores de Comercio, y á los Casinos de toda España, se ha mandado la Memoria y el prospecto de emisión; por consiguiente, á ellos pueden acudir para enterarse las personas que se hayan retrasado en hacernos pedido.

Como aclaración á consultas que se nos han hecho, hacemos público que se admitirán pedidos por telégrafo hasta las doce de la noche del día 28, á condición de que los Boletines, che del 28, á condición de que los Boletines, che del 28, acompañados del recibo de depósito del 10 por 100, se envíen por el primer próximo correo siguiente.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Juventud Liberal Monárquica.—El domingo próximo, día 25, á las diez y media de la noche, dará una conferencia en este local D. Florencio Bello, sobre el interesante tema «Conversión de los republicanos á la Monarquía liberal».

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

El entierro del guardia Serrano

Hoy, á las cinco de la tarde, se verificará el entierro del guardia Serrano, víctima del suceso de que ayer dimos cuenta.

El acto constituirá una verdadera manifestación de duelo, pues concurrirán los jefes de Seguridad y Vigilancia y todo el personal libre de servicio.

De Valverde de Júcar (Cuenca) han llegado los padres y un hermano del desventurado guardia para asistir al entierro.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

El entierro del guardia Serrano

Hoy, á las cinco de la tarde, se verificará el entierro del guardia Serrano, víctima del suceso de que ayer dimos cuenta.

El acto constituirá una verdadera manifestación de duelo, pues concurrirán los jefes de Seguridad y Vigilancia y todo el personal libre de servicio.

De Valverde de Júcar (Cuenca) han llegado los padres y un hermano del desventurado guardia para asistir al entierro.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## CASA REAL

La Corte viste de media gala por el santo del Infante D. Juan.

S. A. el Infante D. Fernando presidió esta mañana la función religiosa de los caballeros de San Juan de Jerusalén.

Después de presidir el Consejo de ministros recibió S. M. el Rey en audiencia al Príncipe Jorge Karageorgewich, hijo del Rey Pedro de Serbia, que se halla en España de incógnito.

Al Príncipe acompañaban el introductor de embajadores, Sr. Heredia, y un ayudante.

Han cumplimentado á S. M. el Rey el obispo de Sión y el general Martí.

Una Comisión de exploradores de Tenerife estuvo en Palacio.

En Mayordomía entregó un cuadrado tallado, conteniendo la fotografía de cuatro que vinieron de Sevilla á pie.

S. M. el Rey ha recibido al moro Mohamedi Medani, oficial de Caballería regular de Ceuta, que llevan treinta y cinco años al servicio de España y seis y medio en su empleo. Posee tres cruces rojas, una Cristina y la de Isabel la Católica.

Vino á España de soldado en 1886 y de sargento cuando las bodas reales.

En Ceuta sirvió de intérprete cuando los kableños fueron á dar al Rey la bienvenida.

En su entrevista con S. M. se habló de incidencias de la campaña y de los tres escuadrones regulares de Ceuta.

Mohamedi fué herido en noviembre de 1914 con D. Cándido Hernández, hoy coronel.

El 27 del actual irá el Rey directamente de La Granja á Guadalajara á entregar los reales despachos á los nuevos tenientes. El día 2 de junio saldrá para San Sebastián á inaugurar el hipódromo.

Volverá á La Granja hasta la segunda decena, y estará en San Sebastián para el cumpleaños y santo de su augusta madre. El 25 de julio irán SS. MM. y AA. á Santander, y luego pasarán el mes de septiembre en la capital de Guipúzcoa.

Después de tomar esta tarde el té en casa de la condesa de los Llanos, regresará S. M. el Rey á La Granja.

El ruido de la explosión que alcanzó el cursillo de Educación femenina celebrado en Barcelona los primeros días del mes de febrero nos dispensa de reiterar elogios por todos sentidos; pero no podremos, en cambio, escatimarlos al organizador, Sr. Parera, por su acierto en lograr se publiquen agrupados, en volumen hermosamente presentado, los temas que constituyeron su base y desarrollo.

Es digno de loa el gesto altruista de cuantos han contribuido á su publicación, pues renunciando á toda idea de lucro y poniendo dinero en vez de buscar beneficio, han logrado poder ofrecer dicho libro por el irrisorio precio de una peseta, al objeto de que su adquisición esté al alcance de todas las fortunas y se difundan tales enseñanzas por todos los países de habla castellana.

Bienhayan los que así entienden el amor al prójimo y á la Patria, procurando divulgar esta cultura, que tanto puede influir en nuestro enaltecimiento.

EMISIÓN DE ACCIONES de la Sociedad Española de Oxidos y Pinturas

AVISO

El «Sindicato de promoción de negocios industriales y financieros», encargado de la emisión, con la valiosa cooperación del «Banco Hispano Americano», pone en conocimiento del público que por el correo de anteaer ha enviado á los respectivos peticionarios las últimas Memorias y prospectos de emisión de las numerosísimas que le habían solicitado; pero que no podrá seguir haciendo envíos en lo sucesivo, porque cerrándose la emisión el día 28, no habría tiempo material de que llegasen á manos de los interesados.

A todos los Bancos, Banqueros, Agentes de Bolsa y Corredores de Comercio, y á los Casinos de toda España, se ha mandado la Memoria y el prospecto de emisión; por consiguiente, á ellos pueden acudir para enterarse las personas que se hayan retrasado en hacernos pedido.

Como aclaración á consultas que se nos han hecho, hacemos público que se admitirán pedidos por telégrafo hasta las doce de la noche del día 28, á condición de que los Boletines, che del 28, acompañados del recibo de depósito del 10 por

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas, y con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. ORTEGA MOREJON trata de asuntos de Sanidad, y especialmente en relación con los subdelegados de Medicina y de Farmacia, y anuncia una interpelación, que desea explicar en el acto.

El ministro de la GOBERNACION se pone á disposición del orador, pero siempre que la Mesa estime procedente el momento para explicar la interpelación.

El presidente de la CAMARA expone que no puede explicarse la interpelación en el acto, y que señalará día para explicarla. El conde de ALBAY pide que se evite la permanencia durante largo tiempo de concejales interinos, que desempeñan el cargo ilegítimamente, á juicio del orador, y cita un caso, al que especialmente se refiere.

El ministro de la GOBERNACION declara que los esfuerzos del Gobierno para evitar que haya concejales interinos no se ven á veces logrados, por circunstancias locales, que no pueden impedir los gobernadores civiles.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

El marqués de MOCHALES habla de las obligaciones del Tesoro, preguntando si se han prorrogado por tres meses más sin llevar la disposición á la Gaceta.

Afirma que en la Cartera del Banco figuran obligaciones que, sin duda por obligarle el ministro de Hacienda, tiene que pedir el reembolso, cuando el Consejo de Ministros ha tomado el acuerdo de prorrogarlas por tres meses.

Y en cuanto á las obligaciones no puestas en circulación, pregunta si se entienden también renovadas, pues considera que se está faltando á la ley de Tesorería.

El ministro de HACIENDA declara que ha sido preciso acordar la prórroga por tres meses para legalizar una infracción legal, disculpable por los factores que concurren, y para evitar que siga ese exceso sobre los 75 millones de la cuenta de Tesorería.

Añade que el Consejo de Ministros, en la misma mañana, ha tomado el acuerdo de hacer una nueva emisión de obligaciones del Tesoro en un día del mes de julio que se anunciará, y al mismo tipo del 3 por 100.

El marqués de MOCHALES, al rectificar, dice que lo que le extraña es la prórroga de las obligaciones por noventa días, y respecto á la nueva emisión, cree que ya sabrá el Gobierno el número de obligaciones del Tesoro que están en poder del Banco.

El ministro de HACIENDA, al rectificar, afirma que la mayor parte de las obligaciones están en poder de particulares y sólo una pequeña parte el Banco.

El Sr. ALLENDESALAZAR trata del real decreto publicado en la «Gaceta», por el que resulta, á su juicio, anticipada la aplicación del precepto del proyecto de ley sobre impuesto de utilidades obtenidas con motivo de la guerra.

El ministro de HACIENDA explica el alcance del decreto, que no tendrá aplicación si la ley no se aprueba; pero para el caso en que la ley se aprueba, tiende el decreto á evitar que se burle la ley por medios ya anunciados.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica diciendo que le parecen bien los fines; pero en los medios es preciso que el Gobierno se atenga á los preceptos legales, y cree que por el procedimiento se prejuzga una cuestión sometida al Parlamento.

El ministro de HACIENDA rectifica, rechazando el calificativo de impulsivo.

Dice que aquí en este país, donde se hace tantas veces el legislador desde la «Gaceta», sería no tímidez del ministro, sino tontería, el no acudir á evitar que Sociedades que han ganado mucho dinero en negocios de la guerra ahora se disuelvan para eludir el pago del impuesto.

### Las Haciendas locales.

El Sr. RAHOLA explica su anunciada interpelación sobre la aplicación de la ley de supresión de Consumos y disposiciones aclaratorias, en relación con los Municipios rurales. El asunto no es nuevo y le complace, porque cree sería conveniente hacer un alto en crear leyes nuevas para estudiar las reformas necesarias en la aplicación de las antiguas.

Dedica elogios á la memoria del Sr. Canalejas, que creyó urgente la supresión del impuesto de Consumos, pero no se le ocultó que en los Municipios rurales no se podía llegar á la sustitución del impuesto de Consumos sin una modificación fundamental, y presentó el proyecto de exacciones locales, que no llegó á ser ley.

Analiza la ley Municipal, que en conjunto estima buena en cuanto á los principios, pero no en algunos detalles. Así, el año 1877 se establece la ley Municipal, y el año siguiente, el 21 de julio de 1878, ya se modifica con otra ley, que modifica el artículo 136. Después, el año 1881, el 85, y en otros después se modifica el artículo 135 y desaparecen los principios que informaron la primitiva ley.

Analiza la situación de los Municipios rurales para decir que vieron en la ley de sustitutos de Consumos su salvación, modificando un sistema contributivo que pesaba no sobre la riqueza, sino sobre las necesidades.

Estudia esos sustitutos autorizados para exponer que el único aplicable á los Municipios rurales es el del repartimiento general. Pero sucedió que los Municipios comprendieron en el repartimiento, como es muy natural, á los propietarios, vecinos y forasteros, ya que no sólo no se oponía la ley, sino que lo

autorizaba desde el momento en que el reglamento limita la cuantía proporcional del impuesto á los forasteros. Pero éstos estaban acostumbrados á no pagar nada y protestaron.

Presenta el estudio que hizo el pueblo de Grañen, de la provincia de Huesca, que dice está muy bien hecho, y lee los datos, de los que resulta claramente que se eleva el pago de las cargas en proporción á la contribución de la propiedad; de las propiedades forasteras, que elevan las cargas y no pagan los arbitrios.

Recoge las quejas de los hacendados forasteros, que también encuentra justificadas, pues es preciso tener en cuenta el límite á que podría llegarse de dejar la libre aplicación á los Municipios de una autorización que podría llegar á la confiscación de hecho de las haciendas de los hacendados forasteros.

Por eso plantea el problema de un modo objetivo, y justificaría la real orden si acudiese á evitar abusos; pero fué dada en forma que se volvía al antiguo régimen contributivo.

Analiza después otras reales órdenes, y dice que el recargo del 25 por 100 es inmenso para cuantos ciudadanos sean honrados, y una insignificancia para los defraudadores.

Hace después un detallado estudio de los recargos, para decir que á veces se llega al 50 por 100 de la renta.

Así, recuerda que pudo decir el Sr. Cánovas en Barcelona, que la administración pública española estimulaba la defraudación, y esto no debe ocurrir en un país bien organizado.

Sigue haciendo el estudio de las reales órdenes referidas, demostrando las anomalías que resultan, y afirma que es preciso presentar una ley que regule la aplicación de la de sustitutos de Consumos, teniendo presente que la propiedad es la única base de impuesto á los Municipios rurales, pero evitando el que pueda llegarse al abuso de recargar todos los tributos sobre los hacendados forasteros.

Interesa del ministro de Hacienda la resolución del problema, muy interesante, porque cuando los Municipios rurales sientan la íntima satisfacción de su independencia económica será cuando se pueda pensar en la reconstitución de la Patria.

El ministro de HACIENDA ve con satisfacción la actuación del Sr. Rahola, que con gran simpatía del Parlamento y agrado del Gobierno, se ocupa de asuntos que responden á la realidad, y cuyo estudio es beneficioso para el país, conducta que resalta con ese continuado empeño, que parece aflige á España, de presentar siempre grandes problemas constituyentes, que han esterilizado la acción de los Gobiernos.

Entrando en el asunto, expone que lo que ocurre es que no está completada la ley, porque falta la enmienda por el mismo Sr. Rahola, cuyo proyecto presentó el Sr. Canalejas. Así, el mismo Ayuntamiento de Barcelona está viviendo en el régimen de un telegrama del ministro de Hacienda, ni siquiera de una real orden. Pero no por culpa del Ayuntamiento, que preguntó en qué régimen debía vivir. Aquí cada español vive como puede.

Declara, en cuanto al caso de Grañen, que veía con simpatía la actitud de este Municipio, que la encontraba de justicia; pero dentro de los preceptos legales no podía él, como ministro de la Gobernación, influir en un subordinado, el gobernador de Huesca, mas que en el sentido de que se hicieran cumplir los preceptos legales.

Ofrece, no en el momento, porque á todo no puede tenderse á la vez, estudiar el problema y ofrecer la solución al Parlamento; pero después de un estudio muy detenido, porque lo que ocurre es que existe una confusión entre la Hacienda del Municipio y del Estado, que deben separarse.

Mientras no se concedan medios económicos, no cree que se pueda hablar de la personalidad de los Municipios.

Agradece al Sr. Rahola que haya planteado ese aspecto del problema nacional agrario, lo que llamó Joaquín Costa política de calzón corto, pues precisamente, dice el señor Alba, á esos problemas he dedicado mi actividad mayor y mis propagandas, y entiendo que el más importante problema de la política española está en el problema rural, hasta el punto de que es preciso volcar el problema rural en el de la política general de España.

El Sr. RAHOLA rectifica, rechazando el que se pueda acusar á los catalanistas de haber dificultado con concepciones ideológicas el desarrollo económico de España.

Cree que es urgente el atender á solucionar la situación de los Municipios rurales.

El ministro de HACIENDA contesta que son muchos los asuntos que es preciso atender, y que en eso que llamaba segunda etapa del Gobierno liberal traerá al Parlamento el proyecto que atiende á las necesidades de los Municipios rurales y á determinar el régimen de vida de los Ayuntamientos, que es una cuestión cuya importancia reconoce.

### ORDEN DEL DIA

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre concesión de autonomía pedagógica á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El Sr. DAURELLA consume el primer turno en contra de la totalidad; pero haciendo constar que es un enamorado de la autonomía universitaria, y por tanto no combate la concesión, sino la modestia con que el ministro ha procedido al limitarse á concederla á una sola Facultad, en lugar de presentar un proyecto de ley de autonomía universitaria para todas las Facultades de todas las Universidades de España.

Lee párrafos de un discurso del conde de Romanos declarándose partidario de la autonomía universitaria, y cree que las mu-

chas ocupaciones de la Presidencia del Consejo de ministros no le han permitido enterarse del proyecto ahora presentado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Este proyecto es del Presidente del Consejo, del Gobierno y mio.

El Sr. DAURELLA sigue diciendo que no comprende cómo ahora se reduce á presentar un proyecto reducido á la autonomía, sólo bajo el aspecto pedagógico y á una Facultad de la Universidad Central.

Recuerda que cuando presentó una proposición el Sr. Tormo, así como en otras ocasiones, cuando en la Universidad de Barcelona se ha tratado de gestionar la autonomía universitaria, no se ha tratado de limitar á una Universidad, sino que se ha pensado en que se concediese á las de toda España.

Lamenta que el ministro de Instrucción pública haya desairado á la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona, que por indicación del mismo ministro, le dirigió una razonada instancia solicitando la inclusión en el proyecto de ley que se discute.

Considera altamente impolítico que en los momentos actuales se trate de hacer ley este proyecto, sin conceder á la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona la misma autonomía que á la de Madrid.

Con motivo de una interrupción del ministro de Instrucción pública, diciendo que si le consta al orador, que sólo de una Universidad haya llegado la misma petición, se entabla un breve diálogo en voz baja, que no llega á la tribuna, entre el ministro y el señor Daurella, el cual recoge las razones alegadas para hacer el ensayo solamente en Madrid, y una á una las rebate.

Termina afirmando que la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona está mejor preparada para recibir el régimen autonómico, y que es de urgente necesidad conceder el régimen autonómico á la Universidad de Barcelona.

Insiste en que si el partido liberal estaba convencido en 1901 y 1905 de la conveniencia de la autonomía universitaria en materia administrativa y económica, no ha debido ahora presentar un proyecto de autonomía pedagógica.

Termina asegurando que el proyecto no lo aprobará el Senado, porque no responde á lo que votó al votar la contestación al Mensaje las declaraciones de ofrecimiento de autonomía universitaria, á cuyas declaraciones no corresponde el proyecto que se discute, por lo que debe ser retirado por el Gobierno para presentar otro en consonancia con aquellas declaraciones.

Se suspende esta discusión, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las ocho menos cinco minutos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. MORENO MENDOZA se levanta para protestar de algunas palabras del señor Rivas Mateos, por haber hablado el orador de hechos referentes al distrito de éste.

Denuncia nuevos abusos cometidos en el pueblo de Miajadas.

(Promete el Sr. Montes Sierra.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete enterarse de las denuncias formuladas por el Sr. Moreno Mendoza.

El Sr. ESPIN pide que se le reserve la palabra para cuando esté presente el ministro de Marina.

El Sr. JIMENEZ formula nuevas denuncias sobre el funcionamiento de la Junta de Obras del puerto de Almería.

Habla después, dirigiéndose al ministro de Estado, de la exportación de frutas, rogando que se procure no se pongan cortapisas á la salida de la procedente de Almería.

Pide al ministro de la Gobernación que se cursen sin aumento de precio los despachos por radiotelegrafía desde Melilla á Almería y viceversa, por hallarse interrumpido el cable entre ambas poblaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que pondrá los ruegos en conocimiento de sus compañeros respectivos.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se queja de la conducta del gobernador de Barcelona, que según el orador, prohíbe mítines, conferencias, etc., y además de que la Guardia Civil y el Cuerpo de Seguridad, según dicen los periódicos de Barcelona, cometen excesos en las calles con mujeres y niños.

Se queja de que se haya sacado la Guardia Civil á las calles, menos tratándose de huelguistas de la condición de los actuales.

No se halla Barcelona en tan excepcional situación que se haga necesaria la intervención de la Guardia Civil.

Habla de exigencias patronales, y el señor VENTOSA dice: No sé por qué se ha de dirigir S. S. á nosotros. Hágalo al Gobierno.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide la depuración de los hechos y el castigo de los culpables, si los ha habido.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el Sr. Giner se ha enardecido, según ha ido usando de la palabra, y ha presentado un cuadro terrible.

La conducta del Gobierno hoy es la misma que cuando era ministro de la Gobernación el Sr. Alba, en contestación á una pregunta hecha por el Sr. Giner.

Pide el Sr. Barroso al orador que comprima un poco sus protestas en tanto el ministro de la Gobernación reuna datos para contestar á las denuncias hechas por el señor Giner.

Mientras no se pruebe que hubo falta no puede imponerse castigo alguno.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO pide que se traiga una relación de las cantidades que adeuda el Estado por diferentes conceptos á diversos pueblos de Navarra, principalmente por adelantos hechos durante la guerra civil por suministros para el Ejército.

Ya, en cierta ocasión, Navarra llegó á renunciar á la tercera parte de la deuda.

(El orador hablaba en voz muy apagada, y gracias á la amable invitación que le hizo el Sr. Ossorio y Gallardo pudimos percibir la última parte de su ruego.)

El Sr. MORENO alude á la crisis obrera é industrial del Ferrol, á causa principalmente del precio del carbón.

El ministro de FOMENTO ofrece poder dar pronto seguridad de que se remediará la situación, pues el Gobierno procura tomar medidas que han de conducir, si no á la normalidad de los precios, á un descenso que permita conjurar la crisis.

El Sr. RODES dice que la línea entre Lérida y Barcelona se está quedando sin material, y pide que el Gobierno intervenga en asunto tan importante para una extensa comarca.

El ministro de FOMENTO dice que considerando la importancia del problema, planteado en gran parte por la gran exportación que se está haciendo actualmente de material ferroviario al Extranjero, el Gobierno piensa adoptar medidas que dificulten dicha exportación.

El marqués de VILLANUEVA Y GELTRU pide se realicen algunas obras en parte de su distrito, que se halla en situación de extrema pobreza, á causa de pérdida de cosechas en años anteriores y otros males sucesivos.

El ministro de FOMENTO vuelve á hablar de su extenso plan de obras públicas y del remedio general que en breve se aplicará á España entera.

El Sr. AZZATI formula un ruego, hablando del problema del carbón y del pan en Valencia.

El ministro de FOMENTO se refiere al proyecto leído en la Cámara, que tiende á la resolución del problema en general.

Recuerda todo lo hecho con respecto al trigo por el Gobierno.

Expone las gestiones hechas por el ministro de Marina para obtener provisión abundante de carbón.

El Sr. AZZATI no se conforma con la respuesta, y dice que lo que ocurre es que Valencia es una región que no protesta, sino que pide siempre con amor y siempre con la vista puesta en el interés nacional, cosas justas.

El Parlamento debería ocuparse de cuestiones de vital interés para el país.

Nuestro regionalismo—dice—será expuesto aquí, tal como nosotros lo sentimos, en el momento oportuno.

El ministro de FOMENTO hace un discurso doble, porque repite detalladamente, uno por uno, todos los párrafos del Sr. Azzati para contestarlos después.

Dice que el Gobierno oirá con gusto las peticiones de una región que hace sus peticiones con amor, sin utilizar amenazas ni coacciones.

El Sr. ZULUETA habla de una ley sobre carreteras que determina la construcción de varias en cinco años, pagando el Estado en once, ley que revela lo que es la Administración, y además, que los diputados no prestaron á ella la debida atención, pues de lo contrario no se hubiera aprobado.

El sistema actual de dedicar migajas á reparación de carreteras es un despilfarro que no conduce á nada. Las carreteras deben repararse de una vez.

Pide que se puedan descontar por los Bancos particulares los certificados de las obras construidas por los contratistas.

Además, ruega que el Gobierno gestione de Francia permita la exportación á España de ganado vacuno, en compensación del ganado mular que nosotros hemos estado enviando continuamente.

Se trata de una petición que va en beneficio de los ganaderos franceses inmediatos á la frontera.

El ministro de FOMENTO le contesta.

Dice que no solamente el proyecta arreglar las carreteras perfectamente, sino que se precisa hasta ir á la construcción total de muchas de ellas.

(El Sr. Zulueta anunció también un turno en la interpelación sobre el sulfato de cobre.) Promete el Sr. Gasset poner el hecho, referente al ganado, en conocimiento del ministro de Estado.

El Sr. ZULUETA insiste en que el problema de las carreteras, expuesto por él, es la dificultad inusitada por la forma en que están hechos los contratos. Podrá haber una solución oficiosa, que es la expuesta.

El ministro de FOMENTO contesta á lo de los contratos; pero no se le entiende nada desde la tribuna.

El marqués de la FRONTERA dice que todos los años, por el mes de mayo, se suscita el mismo problema de la falta de material ferroviario, y que se debe ya adoptar una solución definitiva, á pesar de las promesas hechas por las Compañías al Gobierno de adquirir cuanto material de ferrocarriles se construya.

El ministro de FOMENTO repite exactamente las mismas palabras pronunciadas hace unos momentos, referentes á las medidas que adoptará el Gobierno para impedir ó dificultar la exportación de material.

### ORDEN DEL DIA

#### Contestación al Mensaje.

El Sr. BARCIA consume el segundo turno en contra de la totalidad.

Dice que habla en momentos que considera trascendentales.

Recuerda que la minoría reformista presentó una enmienda que la Mesa entendió se distanciará menos del espíritu del Mensaje.

Se reserva hablar sobre el tema de las relaciones con América latina cuando se explique una interpelación anunciada.

Empieza diciendo que el espectáculo que está dando España actualmente es verdaderamente desconsolador.

En la hora presente ceden todos los intereses particulares en Europa, se llega á la fusión de todos los ideales y el patriotismo de todas las naciones se presenta robustecido por la unión de todos.

¿Y en España? Vemos las protestas de las

clases adineradas ante el proyecto de Hacienda y los problemas regionalistas exacerbados.

En estos momentos se plantean cuestiones en el Parlamento que hacen pensar en la unidad de la patria.

Yo creo que sufrimos la consecuencia de haber dejado de pensar en cosas grandes. La guerra civil inició las discordias, que han continuado, sin que aparezca ese gran ideal fundente de todas las diferencias.

Nos falta ese ideal, sin duda, que había de ser la estrella polar que guiara á la patria.

La neutralidad neutra—dice—es la comodidad, es la inercia, y puede ser miedo. Sin embargo, el mundo marcha, las transformaciones han empezado ya, y ¡ay de los pueblos sin gobernantes que sepan orientarlos para lo futuro!

Porque llegar al aislamiento en la vida internacional futura es ir camino de la muerte.

Los pueblos beligerantes, aun los que sean vencidos, no desaparecerán, antes al contrario, se robustecerán.

Está próxima la resolución de los problemas expuestos en el Congreso de Berlín por Bismarck en 1870.

Nuestra neutralidad, tal como se entiende, es un espantoso yerro.

Esta neutralidad, desgraciadamente, se nos ha impuesto, y digo desgraciadamente, porque España debería guerrear al lado de cierto grupo de naciones, porque en esta guerra no se debate sólo un interés económico, sino un gran ideal.

El problema es de ideas, que han culminado en este choque monstruoso. Unos piensan que la perfección es la federación entre los Estados independientes, todos ellos libres y soberanos, y esta bandera la lleva Inglaterra. Otros piensan en jerarquías y hablan de pueblos capacitados que deben regir á los demás.

Si nos diésemos los españoles cuenta de lo que es España, comprendríamos que en la hora de la paz representaríamos intereses de todo el mundo.

Si hubiéramos protestado dentro de la neutralidad de todas las infracciones contra el derecho de gentes, á la hora de la paz nos hubiéramos presentado con una personalidad.

Acaso el Sr. Dato hizo alguna gestión en América del Sur y en los Estados Unidos para hacer una acción colectiva en defensa de los derechos de los neutrales y del derecho de gentes?

Pero hoy estamos completamente desconcertados, y esta es la tremenda responsabilidad del Gobierno. Sólo os preocupáis de no molestar á nadie.

El Sr. ALVARADO: Diga S. S. á quién debemos seguir y á quién debemos molestar...

El Sr. BARCIA recuerda la orientación del Sr. Maura, clara y precisa, respecto á los terrenos de la costa Oeste y Norte de Marruecos, que, al dejar de ser del Mogreb, sólo á España debían pasar.

Lo que se está haciendo actualmente es un crimen de lesa Patria, porque, repite, que no sabemos adónde vamos.

Ahora se ventila también una política sobre el Mediterráneo.

Hace historia del actual conflicto. En el Congreso de Berlín se asignó á Austria la misión de administrar la Bosnia y la Herzegovina, problema que surgió treinta años después.

Bismarck vió el ideal de revancha de Francia. Necesitó, pues, alejar á Italia de esta nación. Comienza entonces la gran labor de Bismarck. Salisbury señaló á Francia el camino de Túnez. Por una parte no había manera de conciliar los intereses de Italia y los de Austria, y tuvo que crear Bismarck, frente al irredentismo del Trentino, el irredentismo del Mediodía francés. Y se logró inclinar á Italia del lado alemán, y nace la Triple Alianza.

Inglaterra pensó en dominar todo el Africa oriental; pero el incidente de Fashoda cierra una política, y se abre una política mediterránea de cordialidad entre Francia é Inglaterra.

A esta política se une España ya en 1904. Hasta entonces la política internacional había girado alrededor de Alemania, y desde esta fecha alrededor de Francia.

Francia se atravesó en el ascendente de los alemanes en los Balcanes y hasta en Marruecos. Llega la Conferencia de Algeciras, y posteriormente los incidentes de Agadir y Tánger. En 1912 se planteó de una manera clarísima la situación mediterránea para España.

Recientemente bastó que Francia declarara la guerra económica á Italia para que viniera una verdadera catástrofe en esta nación. ¡Pensad lo que hubiera sido de España en caso parecido!

Alemania acudió en auxilio de su aliada Italia; pero su espantosa enemiga no ceja, y vuelven los cambios al 108 y nuevamente se demuestra que Italia está bajo la presión y la fuerza de Francia.

Por fin, Italia, como fatalmente tenía que suceder, se unió á Francia en esta guerra, y el resultado estaba previsto desde la muerte de Bismarck.

Y ahora voy á contestar al Sr. Alvarado. El Sr. ALVARADO: Quise decir que una neutralidad que puede herir ú ofender, sería una neutralidad peregrina.

El Sr. BARCIA: Y si vemos que Italia se une fatalmente, á pesar de su alianza, á Francia é Inglaterra, ¿cuál es la situación de España? ¿Qué otro camino se puede seguir?

Yo creo—dice—que España, con un poco de tacto, podrá representar importantes intereses á la hora de la paz.

Y ahora vamos á la política de Marruecos. España está fatalmente más ligada á Francia é Inglaterra vencidas que á Alemania vencedora.

En Marruecos se está jugando actualmente España la existencia, pese á las palabras el miércoles pronunciadas por el Sr. González Hontoria.

Se siguen gastando millones en Marruecos. ¿Sabéis cuál es la realidad? Pues, ¡1.023 millones gastados en Marruecos á partir de 1905!

En la pasada revista la pasaron en Marruecos ¡89.000! hombres.

Se sigue una farsa criminal. Se repatriarán fuerzas, pero se aumentan los cuadros en el

encio. Gastamos 144 millones de pesetas en 5.000 kilómetros de territorio ocupado.

Hoy se gasta en Marruecos todo lo que en 1908 se gastaba en guerra en España, Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Si Francia gastara en proporción en su zona, gastaría 2.200 millones de francos. ¿Qué diferencia tan enorme entre esta cifra y la real!

Exageramos los defectos tradicionales de nuestras colonias.

Durante la acción de España en Ceuta y Melilla, los marroquíes decían: «España como nosotros». Ahora dicen: «España peor que nosotros...»

¿Por qué tienen este concepto moral de España las gentes del Rif y del Garbí?

Pues porque hay un puente que se cayó dos veces, y ahora se reconstruye otra vez. ¿Qué une? Nada. No hay camino ni carretera, ni por allí se va a Arcilla, que es el punto adonde, al parecer, tiene su destino.

Como se dan las recompensas sin que aparezca un espíritu de estricta justicia, piensan también que en España todo está descompuesto.

En el problema de Marruecos conservadores y liberales han procedido con igual responsabilidad.

Si acaso, a los conservadores se les debe la orientación en el punto referente al Raisuli.

Aplauda a los generales Jordana y Aizpuru, que se ven, sin embargo, sometidos a la presión de aquí.

Y hay que hacer justicia nombrando a Zugasti, gracias al cual hoy—no sé si mañana—se puede transitar por el Fondak, pues Zugasti ejerció una saludable influencia sobre el Raisuli.

En 1915 se asignaban para imprevistos en Marruecos 200.000 y pico de pesetas, y se han gastado cuatro millones.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA: Yo no podré contestar a S. S. si no me dice de dónde ha tomado las cifras.

El Sr. BARCIA: Se han gastado en gastos secretos en dos meses 800.000 pesetas. De ahí tomo las cifras.

El desorden es tan grande ahora como cuando los conservadores.

En enero de 1916 se gastaron nueve millones, y en abril, después de la repatriación, 11 millones.

El Sr. HONTORIA: No entiendo el argumento.

El Sr. BARCIA: En enero se gastan nueve millones.

El Sr. HONTORIA: ¿En qué? ¿En cargos?

El Sr. BARCIA: Y en abril dos millones más.

El Sr. HONTORIA: ¿En qué?

El Sr. BARCIA: En la totalidad de gastos; pero a Guerra corresponde un aumento de más de un millón.

El protectorado significa que un pueblo superior va a dirigir a uno inferior. Veamos cómo.

En Comercio, Agricultura, etc., se gastan en Marruecos 68.693 pesetas, y en Guardia Civil, en un país ocupado militarmente, se gastan 745.897 pesetas. (Rumores.)

En enseñanza indígena—que debía ser un síntoma—se gastan 80.010 pesetas. En pensiones de caballos de jefes y oficiales, 272.170 pesetas.

¿Y las gratificaciones y sobresueldos? Un espanto de cifra.

Como símbolo de nuestro protectorado llevamos a Marruecos una Justicia militar, que interviene hasta en las faltas.

Cada Juzgado militar tiene su asesor, y en el protectorado vemos una plantilla en Marruecos del Cuerpo Jurídico militar muy extensa.

Vemos que cuando Lyautey visitó las poblaciones del Norte de África, se retiraron los soldados de las calles, para aparentar que se lleva una acción civil, estrategia candorosa, porque Lyautey, ¿no ha de saber al detalle lo que pasa en la zona española?

¿Es que no hacen falta allí algunas representaciones militares? Pues a España.

En el Kert, no sólo no se acabaron las dificultades en Marruecos, sino que no se dio un paso, y el general que preparó aquella operación, pensando en una entrada en Madrid análoga a la de Trajano en Roma (Rumores), está en el banco azul.

En 1914 el Presidente del Consejo leyó un párrafo, que era su criterio, sobre que no se debía terminar en Tetuán la acción ofensiva, mientras no se castigara a los rifeños. Sin embargo, la paz no se hizo por triunfos nuestros.

Pide la repatriación, sin trasiego, de dos terceras partes del Cuerpo militar de Marruecos. Las fuerzas militares, aquí, y reducción de las cifras de gastos en el presupuesto.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA, de la Comisión, no creía responder hoy al Sr. Barcia; pero lo hace ante las alusiones que le ha hecho personalmente.

El discurso del Sr. Barcia ha consistido de dos partes: una dedicada a combatir al Gobierno por no haber llevado a España a ser interventor de la defensa de los intereses de los neutrales; la segunda, para hablar de la futura situación internacional de España.

El Sr. Barcia parece tener una gran inexperiencia de la vida, porque hay que tener en cuenta que la fuerza es la reina de la vida, y la que pudieron prestar, en defensa de los intereses de los neutrales, las naciones sudamericanas es evidentemente insignificante. España se concertó desde el primer momento con Francia e Inglaterra, en Cartagena; pero no en materia militar, que nos obligara a una intervención al estallar la guerra europea, como claramente vió el partido conservador.

La diferencia observada por el Sr. Barcia en ciertas cifras se debe a que en los primeros meses del año se observan anomalías en ingresos y pagos, que no existen en el resto del año.

Ha hablado el Sr. Barcia de cuatro millones de imprevistos; pero gran parte de éstos

se deben a errores de los conservadores, que el partido liberal se propone enmendar.

El contingente militar de Marruecos es mucho menor del señalado por el Sr. Barcia. Y he de decir que se han repatriado 13.000 hombres que no han sido sustituidos subrepticamente.

Vamos al Raisuli. ¿Cuál es el éxito de los conservadores? ¿La inteligencia con él? En esto se le ha reconocido parte del éxito por el partido liberal.

El Raisuli ha conseguido su éxito merced a la intervención del Gobierno español, que aconsejó al jefes le ayudara a formar una mechalla, y además le apoyó con fuerzas españolas. Se ha exagerado el poder militar del Raisuli, que ha permanecido mucho tiempo vagando por las montañas, seguido de un grupo pagado y con todos sus bienes hipotecados.

El partido liberal ofreció no utilizar medios extremos en Marruecos, y ha ido al Fondak pacíficamente, utilizando los medios más convenientes.

La gestión del Gobierno ahora ha sido la misma del año 1913, y el Sr. Zugasti no fracasó entonces; acertó entonces y acertó ahora.

Es lamentable que en aquella ocasión no diera resultado.

El Sr. BARCIA rectifica.

España podía haber sacado más partido de su neutralidad, ya que S. M. el Rey ha logrado tan grandes simpatías, por su labor, en las naciones beligerantes.

Dice que han quedado sin contestar sus cargos.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA: No se puede entrar en la discusión de la intervención de España en las infracciones cometidas contra las Repúblicas sudamericanas, por una razón: porque existe la duda de si habría fuerza bastante para imponer la sanción a los beligerantes. ¿No la hay? Pues conformémosnos con protestar.

En Marruecos no hay las fuerzas citadas.

El ministro de la GUERRA: Hay 66.000 soldados peninsulares y 7.000 indígenas.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA repite que el Raisuli ha logrado los resultados conseguidos merced a la ayuda del jefes y a la cooperación de nuestras fuerzas del lado de Larache.

Dice el Sr. Barcia que qué representa el jefes si se le concede tal misión al Raisuli. Hay dos políticas: la del Maghen y la de las kabilas. No se desconocen los valores del jefes en toda la zona, ni del Raisuli en la parte suya.

¿Qué papel desempeña el Raisuli en Melilla? Ninguno.

No es un argumento el de que nos costará tantos millones la pacificación de nuestra zona, por lo que nos lleva costados. A medida que la obra avanza, será necesario menos ejército y menos gastos por lo tanto.

El Sr. LLOSAS interviene para alusiones.

Dice que a los carlistas catalanes les queda los labios la palabra separatismo.

Aboga por la lengua catalana, que se habló y se escribió en el siglo XIX, y nadie pensó que la cooficialidad del idioma fuera peligrosa para la unidad de la patria.

El idioma catalán es un idioma que tiene un hermoso renacimiento y obras admirables.

Se apoya en hechos históricos para afirmar que en el siglo XV se dirigían los Reyes a los súbditos catalanes en su idioma.

Yo no creo en las ansias de separatismo del catalán, sino en las de reivindicaciones.

Yo no concibo un regionalismo, por muy exagerado que sea, que no tenga por límites los de la unidad de la patria.

El Sr. ZUMARRAGA pide la palabra.

Quiere declarar de un modo concreto que aunque haya muchas analogías entre los regionalistas y los jaimistas catalanes, hay dos puntos esenciales que distinguen a los carlistas: el principio monárquico y el ideal religioso.

El Sr. ZUMARRAGA (regionalista castellano) habla del nacimiento de esta idea de regionalismo en la región de Castilla, y particularmente en Burgos.

En Burgos, en todos sus pueblos, se ha aprendido ya que para obtener algo es preciso rebelarse.

Dice que el regionalismo castellano en nada afecta a la unidad de la patria.

El Sr. SANTA CRUZ consume el tercer turno en contra.

Dice que no se puede traer la presión a la Cámara de un problema religioso, aunque reconozca que el pensamiento no yerra, como dijo el Sr. Maura.

El Sr. MAURA: Que no delinque.

El Sr. SANTA CRUZ: Eso quisiera decir.

Después pide a la Presidencia que le reserve para mañana el uso de la palabra y aquélla accede, levantándose la sesión a las ocho y veinticinco.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Lerroux celebró ayer tarde en el Congreso una extensa conferencia con el señor conde de Romanones.

Al terminar ésta, los periodistas interrogaron al jefe de la minoría radical, y éste se limitó a contestar que suscribía cuanto diga el Presidente del Consejo relacionado con dicha conferencia.

Como la contestación era muy lacónica, los periodistas estrocharon a preguntas al señor Lerroux, y éste, ante la insistencia de aquéllos, dijo que había versado sobre asuntos internacionales, y que por el carácter de los mismos no creía prudente ser el quien hablase de ellos a la Prensa.

Interrogado el conde de Romanones acerca de esta conferencia manifestó lo siguiente: «El Sr. Lerroux me había anunciado una pregunta acerca de asuntos internacionales, y le rogué viniese a verme, pues las contestaciones a los asuntos internacionales no pueden improvisarse en el banco azul.»

Hemos hablado, y el Sr. Lerroux se ha convencido de que en los momentos actuales no es oportuno hablar de dichos asuntos.»

En el Congreso, a primera hora, no era grande la animación que ayer reinaba.

De diputados ministeriales la concurrencia no era muy numerosa, y puede decirse que ésta no excedía de aquellos comprendidos en el turno previamente señalado para primera hora de sesión, porque desde que se acordó la prórroga por menos de dos horas de sesión, los ministeriales están distribuidos en turnos, con objeto de que la mayoría tenga en todo momento en el salón de sesiones número suficiente para hacer frente a cualquier eventualidad, como es, entre otras, la de tenerse que levantar la sesión por falta de número.

En los primeros momentos hubo en los pasillos de la Cámara popular algún revuelo producido por los rumores que algunos propalaban con relación a los decretos de Hacienda que la «Gaceta» publica y a los acuerdos que se suponían adoptados en el Consejo de ministros.

Alguien hizo circular la noticia de que los Sres. Dato y Cierva se proponían formular preguntas acerca de uno de los decretos a que antes aludimos y que se relaciona con el proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra. Pero aquélla no tuvo confirmación. Ni el Sr. Dato se hallaba presente a primera hora en la Cámara, ni el ex ministro antes citado tenía tal propósito; al menos público no lo había hecho.

Es más, unos minutos después de comenzada la sesión se retiraba del salón de sesiones el Sr. Cierva, acompañado de los ex ministros Sres. Espada y marqués de Figueroa para tratar de asuntos del Consejo de Estado.

El Sr. González Besada, que llegó muy temprano a la Cámara, confirió brevemente con el conde de Bugallal, y tanto uno como otro manifestaron que, sin entrar a juzgar la mayor o menor eficacia que pueda tener el decreto de referendación, ignoraban el criterio que pudiera merecer al jefe del partido.

El Sr. Alvarez (D. M.) conoció el texto del decreto hallándose en el Congreso, y decía que si se llevaba al salón de sesiones pudiera ser materia muy discutida.

Amigos del ministro de Hacienda no ocultaban los motivos poderosos que había tenido aquél para dictarlo.

«Son ya—decían—des las Sociedades que se han disuelto para burlar los preceptos del proyecto de ley entregado al Parlamento, y de no aplicar el Sr. Alba el principio de la ley del candado, no se sabe el número a que podrían llegar las Sociedades que siguieran ese camino ya iniciado.»

Por el momento, lo único cierto es que el diputado regionalista Sr. Ventosa ha anunciado una pregunta acerca de dicha cuestión.

En el Consejo, después de una exposición de los problemas de Gobierno en el Parlamento, habla por el señor conde de Romanones, se acordó unánimemente mantener la necesidad de aprobar, con anterioridad a las vacaciones parlamentarias, además de los proyectos de ley referentes a los beneficios de Guerra, extrarradio de Madrid y ferrocarriles secundarios, los que se relacionan con el carbón, inquilinato y valores extranjeros.

Pero el Consejo se ha ocupado de alguna otra cuestión que por altos deberes nada hemos de decir respecto de ella por muy bien informados que estuviésemos.

La Comisión popular de la Coruña, acompañada de los representantes en Cortes por dicha provincia y los de Asturias, visitó en el Congreso al ministro de Fomento para hablarle sobre la presentación de una enmienda al proyecto de ferrocarriles secundarios, que permita llevar a la práctica el ferrocarril de Ferrol a Gijón.

En la conferencia se llegó en principio a un acuerdo, que podrá tener en la práctica la aplicación precisa para lograr la construcción de dicho ferrocarril.

Al reanudarse ayer tarde el debate acerca del Mensaje intervino el Sr. Barcia para consumir el segundo turno.

El diputado reformista trató tres puntos importantes: la neutralidad, la política del Mediterráneo y el problema de Marruecos.

Con fácil palabra, y en términos de gran habilidad para no traspasar los límites a que todos los políticos someten las cuestiones internacionales, abordó el primer tema para mostrarle inclinado hacia una neutralidad benévola a los aliados.

Definiendo la política más conveniente a España en el Mediterráneo, el orador demostró perfecto conocimiento de cuantos Tratados e incidentes ha originado dicha cuestión.

La Cámara ha oído con gran interés al orador.

La reunión de la Comisión general de Presupuestos del Congreso anunciada para ayer tarde había despertado gran interés, ante el anuncio de que en ella iba a tratarse del proyecto relativo a la urbanización del extrarradio de Madrid.

La Comisión se reunió, y en ella, los señores Ordóñez y Montes Jovellar combatieron el proyecto en lo que se refiere al aval del Estado para la emisión del necesario empréstito municipal, y los Sres. Argente, Aragón, Lorente y otros defendieron el aval, si había de haber empréstito, partiendo de la base de que sin empréstito no puede llevarse a cabo el proyecto.

Después de la amplísima discusión, la mayoría de la Comisión aceptó el proyecto del ministro en toda su integridad, anunciando voto particular al mismo los representantes de las minorías conservadora, maurista y reformista.

El voto particular se funda en que el Estado no debe avalar obligaciones municipales, mucho más dada la situación del Erario público y teniendo además en cuenta que no se determina la cantidad que habla de pagarse.

En una de las Secciones del Senado se reunió la Comisión dictaminadora acerca del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, con asistencia del ministro de Fomento y del director general de Obras públicas, señor Zorita. Aun cuando no se llegó a ultimar el dictamen, se adelantó bastante el estudio del proyecto, sancionándose el criterio del mar-

qués de Portago, que en determinado punto dice el sustentado por el Sr. Gasset.

Seguramente en la reunión de esta tarde quedará ultimado el dictamen.

Terminada la sesión del Congreso, el señor conde de Romanones celebró una conferencia con el Sr. Lacierva.

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que durante la inauguración del Hospital para obreros había hablado pocas palabras con el Rey.

Hoy irá a Palacio algunos minutos antes de celebrarse el Consejo para informar a Su Majestad de los asuntos de gobierno.

Respecto al debate del Mensaje, significó el hecho de que ya no hay ambiente para aquél, y esto es natural después de las muchas sesiones que se llevan dedicadas a dicho asunto.

Intervendrán hoy los Sres. Santacruz y Lacierva.

Anoche a primera hora se supo en el Congreso que el partido conservador interpelará, o, mejor dicho, formulará una pregunta al Gobierno acerca de los decretos de Hacienda que ayer publicó la Gaceta.

Hará la pregunta el señor conde de Bugallal y hará constar que el partido conservador considera ilegal la aplicación por decreto de un proyecto íntegro y de parte de otro, estimándolo como anticonstitucional estando las Cortes abiertas.

El Sr. Alba tuvo anoche mismo anuncio de la pregunta, y sin jactancia de ningún género, decía que se felicitaba de ella, porque le proporcionaba el planteamiento de un debate, que seguramente tenderá a abreviar el que en su día habrá sobre los proyectos de ley en cuestión.

Se propone ser muy claro.

Anoche decía que el decreto aplicando una parte del proyecto sobre los beneficios de la guerra lo tenía preparado y lo ha llevado a la Gaceta cuando lo ha creído absolutamente necesario ante el camino que habían iniciado algunas Sociedades.

Según informes de hoy, la huelga textil de Barcelona continúa en igual estado.

El ministro de la Gobernación presidirá esta tarde el entierro del guardia asesinado en la plaza de Santa Cruz.

Se propone el Sr. Ruiz Jiménez presentar a las Cortes un proyecto concediendo a la familia de dicho guardia una pensión análoga a la concedida al guardia asesinado en Alicante.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

EL VAPOR "HERAULT" A PIQUE

Un muerto y dos heridos graves.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, mañana.) A 60 millas de esta costa un submarino alemán ha torpedeado al vapor «Herault», de la Compañía Transatlántica de Marsella.

La corbeta de guerra «Nautilus», que iba navegando por aquella zona, dióse inmediata cuenta de lo sucedido, y forzando sus máquinas llegó al lugar en que se hallaba el vapor «Herault» y recogió los naufragos, trayéndolos a este puerto, quedando instalados el capitán y cinco oficiales en una fonda, y treinta marineros en diversas casas de huéspedes.

A consecuencia del torpedeamiento resultaron un muerto y dos heridos graves. Estos heridos quedaron a bordo de la «Nautilus».

El gobernador civil, el cónsul francés y el ayudante de Marina han visitado al capitán del «Herault», ofreciéndole incondicionalmente.

El gobernador civil ha dispuesto que se preste auxilio a los heridos, ordenando cuanto es necesario para ello; pero como en la «Nautilus» hay médico, se ha dejado a la discreción de éste el desembarcarnos.

El vapor «Herault» tardó mucho en hundirse.

Los cañones del submarino tienen un alcance de siete kilómetros, mientras el vapor llevaba un solo cañón de cuatro kilómetros de alcance.

La «Nautilus» ha quedado a una milla del puerto.

El cónsul francés ha telegrafiado al de la misma nacionalidad en Valencia, pues los tripulantes desean marchar a Barcelona. Ha venido con ellos un niño ruso.

En tres botes han llegado las ropas y cuantos efectos han podido recoger los naufragos.

Desde El Grao han venido acompañados los tripulantes por un oficial de la «Nautilus» y el sargento de la Guardia Civil de aquel puerto.

Declara el capitán.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, mañana.) El capitán de «Herault» está declarando ante el cónsul de su país.

«El bombardeo—dice—fue hecho a diez kilómetros de distancia, pues el submarino montaba dos cañones de gran alcance.

Un proyectil cayó en el depósito de máquinas, causando la muerte de un fogonero é hiriendo a dos hombres.

El sumergible alemán se acercó, preguntando si había heridos; y al contestarle afirmativamente, dió lo necesario para la curación.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que se había recibido un telegrama del gobernador de Castellón, diciendo que la corbeta «Nautilus» ha fundado en aquel puerto, conduciendo a treinta y seis

naufragos del vapor francés «Herault», hundido por un submarino alemán a sesenta millas de aquel puerto.

Dichos tripulantes han desembarcado después de haber sido muy bien atendidos en la «Nautilus».

A bordo han quedado otros dos tripulantes que se encuentran gravemente heridos y que serán desembarcados en cuanto lo permita su estado.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de la tarde de hoy.

PARIS, 24. Parte oficial del medio día: En la orilla izquierda del Mosa, la lucha de artillería se ha mantenido muy intensa en el bosque de Avocourt, en la cota 304 y en el Mort-Homme.

Los ataques alemanes con granadas contra nuestras posiciones de la cota 304 han sido rechazados.

En la orilla derecha, la batalla ha continuado con encarnizamiento durante toda la noche en la parte Oeste del frente atacado.

Nuestras contraofensivas, hechas con vigor en la región de la cota 321 y de la cota 320, nos han permitido recuperar una gran parte del terreno perdido y hacer retroceder al enemigo hasta las inmediaciones de la obra de Thiamont, que ocupa todavía.

La lucha ha alcanzado un carácter de suma violencia en las proximidades del pueblo de Fleury, entre el bosque de Fumin y el de Chesnois.

Nuestros contraataques nos han devuelto la totalidad de los elementos de trinchera que el enemigo había tomado durante la noche del 21 de junio.

El bombardeo enemigo, contrabastado energicamente por nuestras baterías, ha proseguido con gran intensidad desde el Mosa hasta el Este de Chesnois.

De las últimas referencias resulta que las acciones ofensivas de ayer sobre la orilla derecha del Mosa han sido realizadas por fuerzas alemanas superiores a seis divisiones.

En los Esparges los alemanes han hecho estallar tres hornos de minas, que no han causado ningún daño.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los combates.

PETROGRADO, 24. En todo el frente del general Brussiloff se han entablado combates locales, y no sólo en las regiones donde se libraron los anteriores, sino en otras nuevas, principalmente cerca de Radzivilof.

Los enemigos continúan recibiendo refuerzos procedentes de las fronteras francesa é italiana.

Nuestra ofensiva en la Bukovina continúa. Hemos ocupado tres localidades: Goura, Goumora y Straja, al Oeste de Radautz.

En Vischitz, cerca de Kouty, hemos hecho 800 prisioneros durante la persecución del adversario.

El enemigo se repliega hacia los Carpatos. En ciertos sectores del frente Sur de la región de Dyinsk, los alemanes, después de una preparación de artillería, han intentado, sin ningún éxito, tomar la ofensiva.

Los aviones enemigos han arrojado unas cuarenta bombas sobre la estación de Molodetchno.

A las once de la noche del 21 de junio se entabló un combate en la línea del canal de Oginsk, en la región de Loguischine.

Ayer por la noche continuaba la lucha todavía.

Las tentativas hechas por una y otra parte para atravesar el canal desbordado, fracasaron.

En el transcurso del combate resultaron heridos el general Stegelmann y el coronel Berghensroth. Este murió poco después.

Frente del Cáucaso.—Ningún cambio en la situación.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

La acción social de los Sindicatos agrícolas.

El senador por Tarragona, Sr. Elias de Molins, ha conferenciado extensamente con el ministro de Instrucción pública y el presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor Azcárate, respecto a la manera como los maestros pudieran tener eficaz intervención en los Sindicatos agrícolas, cooperando a la acción social de estas entidades.

El Sr. Elias de Molins expuso, a grandes rasgos, los medios en su concepto más adecuados para dicho fin, mereciendo de los señores Burrell y Azcárate aprobación completa y prometiendo ambos su concurso para que pueda pronto llevarse a cabo esa meritoria labor.

Una conferencia.

El rector de la Universidad de Murcia ha invitado al director general de Primera enseñanza para que éste dé una conferencia de carácter científico en dicho Centro docente al inaugurarse el próximo curso académico.

El Sr. Royo Villanova ha aceptado la invitación.

La Exposición Anglada.

El director general de Bellas Artes ha manifestado que deseaba se rectificase la versión publicada por algunos periódicos respecto a que el hubiera negado al Círculo de Bellas Artes la subvención que éste había pedido para organizar la Exposición de los cuadros del pintor Sr. Anglada.

El Sr. Anguita no hizo otra cosa que expresar a la Comisión su buen deseo respecto a este asunto y ofrecerse para ser intérprete cerca del ministro de aquella petición, por ser el Sr. Burrell quien ha de resolver.

Clasificaciones y jubilaciones.

Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, despachándose muchos expedientes de clasificación y jubilación de maestros.

YANQUIS Y MEJICANOS

Entre la paz y la guerra

Inminente declaración de guerra. PARIS, 23. La «Gaceta de Francfort», según noticias de «Le Matin», dice que es inminente la declaración de guerra entre los Estados Unidos y Méjico.

La Prensa yanqui. NUEVA YORK, 23. Los periódicos americanos dicen que si los mejicanos quieren la guerra encontrarán pronto ocasión de comenarla, pero advierten que rechazarán toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir a los mejicanos.

De la Legación de Méjico. De la Legación de Méjico en Madrid recibimos la siguiente nota:

«El ministerio de Relaciones Exteriores del Gobierno de la República de Méjico ha remitido a esta Legación el siguiente telegrama: «El general Treviño, comandante de la división del Nordeste, informa que fuerzas americanas avanzan hacia Villa-Ahumada, situada en la línea del ferrocarril central, entre Juárez y Chihuahua. El general Félix Gómez recibió la orden de atacar dichas fuerzas. Un combate tuvo lugar en Carrizal, habiendo sido rechazados los americanos, dejando varios muertos y diez y siete prisioneros. El general Gómez y algunos soldados nuestros fueron muertos. El intérprete americano, que se encuentra prisionero, ha declarado que el comandante americano debe ser reprendido por haber provocado dicho encuentro.»

Madrid, 23 junio de 1916.»

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CAÑALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECEN MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

PROVINCIAS

Robo de dinamita. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha denunciado a la Policía que el miércoles por la noche fué robada una gran cantidad de dinamita en un depósito de la cantera de Cañellas, barriada de San Andrés de Palomar. El robo consistió en cartuchos de dinamita y detonantes.

CONTRA LA CALVICIE

Existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocas días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la boteca.

Toros en Granada

GRANADA. (Viernes, tarde.) La entrada a foja. Lidianse toros de Parladé.

PRIMERO «Flor de Lis». Los matadores se lucen en pites, en especial el Gallo, que es aplaudido. Toma el toro cuatro varas y hay dos tumbos. Mejía y Barquero clavan tres pares.

SEGUNDO «Centello». Toma tres varas y ocasiona un tumbo. Palomino y Chico del Matadero cuclan tres pares. Gaona, de gris y oro, hace una faena valiente, coreada con oles. Suena música. Da pases de rodillas y redondos. Media lagartijera colosal. Ovación. Se sienta en la barrera. Saca el estoque y descabella. Gran ovación, oreja y rabo.

TERCERO «Campanito». Los matadores hacen quites que entusiasman al público. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y otros tantos caños muertos. Pinturas clava dos pares y florentino uno.

CUARTO Toma tres varas por una caída. Megías y Patatero ponen cuatro pares. Gallo, solo, hace una faena preciosa, pañándose la muleta por la espalda. Ovación musical. Da un pinchazo. Sigue toreando solosamente, arrancando «oles», y de repente hay una clásica «espantada». Entra a matar, y una estocada corta, defantera y atravesada. Descabella. Ovación y oreja.

QUINTO «Platerito». Gaona es aplaudidísimo en los quites. Toma el toro cuatro varas y mata tres jacos. Gaona prende medio par al cuarto, y Gallo uno. Palmas.

SEXTO «Pavito». Toma tres varas y mata un caño. Vito y Calderón le cuclan tres pares. Belmonte muletea y es achuchado; sufre un desarme. Pitos. Sigue, ayudado por el peonaje, y entrando deja media delantera y perpendicular. Más pitos. Sufre un desarme. Intenta el descabello. Otro intento, y aciera. Bronca.

CONTRA UN PROYECTO

Los beneficios de la guerra

Protesta de las entidades vizcainas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Esta mañana, a las once, se celebró en la Cámara de Comercio una Asamblea de los organismos económicos de Vizcaya.

Presidió la reunión D. Ramón de la Sota, vicepresidente del Comité, y asistieron los señores D. Juan de Astigarraga, D. Martín Gazteiz, D. José Luis Villabaso, D. José Escudero, D. Hermenegildo Lozano, D. José María Gazteiz, D. Juan Artaza, D. Juan José Uriarte, D. Juan Sagarmíaga, D. Fernando Alonso, D. José María San Martín, D. Julio Arteche, D. Pedro Chalvaud, D. José María Zaldumbide, D. Félix Núñez, D. Pablo Juatiti, D. Cecilio Goitia, D. Enrique Ocharán, D. Carlos Pradera, D. Antonio P. Sasía, don Enrique Hornilla, D. Ramón Echagüe, don Fernando Zubiria, D. Crisanto Artach, don Restituto Goyoaga, D. Juan Astigarraga, D. Alfonso Churrua, D. Manuel Gómez, don Manuel Goyarola, D. Julio Hernández, don Manuel Ansoategui, D. Carlos Prado, don Ramón Bustanza, D. Rafael Veilla, D. Enrique Albert, D. Nicolás Berástegui, D. Julio Benito del Valle, y los Sres. Ercoreca, Corral y Bereñua.

Estaban además representadas las entidades siguientes: Cámara de Comercio, Junta de Obras del puerto, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio, Banco del Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal, Agrupación de Sociedades anónimas, Sindicato de Fomento, Círculo Minero, Cámara de la Propiedad, Círculo Mercantil e Industrial, Círculo Industrial de Vizcaya, Liga Vizcaína de Productores, Consejo Provincial de Comercio, Consejo Provincial de Fomento, Agentes de Cambio y Bolsa, Agentes de Aduanas, Corredores e Intérpretes de buques, Corredores de comercio, Asociación de Navieros, Asociación de Defensa Patronal, Sociedad Económica de Amigos del País, Unión Gremial, fábricas Altos Hornos y La Vizcaya, Sociedad general de Industria y Comercio, Sociedad anónima Collado del Lobo, talleres de Deusto, Sociedades Aurrerá y Euskalduna, La Industrial Jabonera, La Vasconia, Construcciones Metálicas, todas las Compañías navieras domiciliadas en Bilbao, todas las Sociedades de Seguros, etc.

Don Cosme Palacio, vicepresidente de la Cámara, después de saludar a los reunidos, manifestó que, en ausencia del presidente del Comité directivo, D. Horacio Echevarrieta, que se encuentra en Madrid con motivo de las gestiones para que fué delegado en reunión anterior, concedía la palabra al Sr. De la Sota.

El Sr. De la Sota detalló los trabajos que vienen realizando el Comité y su delegación en Madrid, los cuales fueron aprobados por aclamación y con un expresivo voto de gracias.

Los Sres. Echagüe y Hernández Gracia hicieron observar la trascendencia lastimosa que para el porvenir de Vizcaya tiene el proyecto estableciendo una tributación sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con ocasión de la guerra y la urgente necesidad de oponerse a él con una campaña energética y clamorosa.

El Sr. Ocharán, al insistir en las mismas manifestaciones, consignó que Vizcaya era el objetivo de todas las ataques del Gobierno, pues de los ministerios de Hacienda y de Fomento, vienen imponiendo prohibiciones y restricciones que parecen apuntar la idea de destruir nuestra riqueza, y principalmente la naviera, y hacer desaparecer nuestra Bolsa de Comercio, que tantos servicios presta a la provincia.

Se acordó que en fecha próxima se trasladase a Madrid una Comisión numerosa, y visitar al gobernador civil de Vizcaya, ante el cual el Sr. De la Sota da cuenta oficialmente de las aspiraciones unánimes manifestadas en la reunión.

Visita al gobernador.

A las doce y media llegaron los comisionados al Gobierno civil, siendo recibidos con especial amabilidad por el gobernador, ante quien el Sr. De la Sota expuso el objeto de la visita, rogando ante todo al gobernador dispensara las molestias que le causaban, por la capital importancia que para esta región reviste el asunto que les motivaba.

Aludió a la representación del conjunto de las entidades económicas de Vizcaya, que ostentaban los reunidos, y cuyos capitales, invertidos en la industria, alcanzan la cifra de 600 millones de pesetas, de los cuales más de 200 están destinados a explotaciones en el resto de España.

Indicó que el solo anuncio de la presentación al Congreso de los Diputados del proyecto de ley de contribución sobre los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra, produjo verdadero pánico en el país, llegando a acentuarse con caracteres de alarma angustiosa, ante los apremios del Gobierno de acelerar su aprobación, y dando lugar a la reunión verificada momentos antes en la Cámara de Comercio, donde se ha nombrado una numerosa Comisión para trasladarse a Madrid después de dar cuenta al Gobierno de Su Majestad, por mediación del gobernador civil de la provincia, de los acuerdos adoptados.

Expresó al señor gobernador que no se trataba de regateos en materia de tributación, pues Vizcaya no ha eludido nunca el pago de los tributos, y en demostración de este aserto se remitió a los antecedentes que constan en la Delegación especial de Hacienda, y que seguramente contrastarán con el número de expedientes que en otras provincias se incoan por ocultación o por defraudaciones.

Manifestó que tampoco opondrían protesta alguna ante tributos justos, exigibles en este país, que reunieran los requisitos de generalidad, igualdad, equidad y proporcionalidad;

pero se trata de establecer un impuesto que destruirá la industria o dificultará, como obstáculo insuperable, su desenvolvimiento progresivo, como puede advertirse a la vista de los acuerdos de disolución y liquidación adoptados por dos Sociedades, y cuyo ejemplo ha de servir para que las demás sigan igual norma de conducta.

Además, las reservas que se vienen acumulando, y que habían de destinarse a la expansión industrial, o se invertirán en valores públicos, o emigrarán a mercados extranjeros, donde encontrarán más segura colocación.

Estas consideraciones justifican la necesidad de que el proyecto se retire, como fervientemente instan las entidades representadas.

Al solicitarlo no causan agravo al ilustre hombre público que lo ha presentado a las Cortes, pues, al contrario, se realzaría su vida política con un acto de sincero reconocimiento del error padecido.

Terminó rogando al gobernador se digne transmitir esta aspiración al Gobierno de Su Majestad, significándole que, no como amenaza, lo que sería importuno en el tiempo y en el lugar, sino como expresión del decidido propósito de las entidades económicas, que se hallan dispuestas a recurrir a todos los medios utilizables dentro de la ley para oponerse al proyecto, entendiéndose que al hacerlo así cumplen el imperioso deber de impedir se agriete el hermoso edificio levantado a costa del esfuerzo de tantas generaciones vizcainas.

El señor gobernador dijo haber escuchado atentamente las palabras del Sr. De la Sota, y después de dirigir un cariñoso saludo a los reunidos, ofreció trasladar con fidelidad escrupulosa al Gobierno de Su Majestad las manifestaciones expuestas.

Liquidación de una Sociedad.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Compañía marítima El Nervión ha tomado el acuerdo de facultar al Consejo para proceder a la liquidación de la Compañía si prosperan los proyectos de los ministros de Hacienda y de Fomento.

Después de enterarse del decreto, que hoy ha publicado la Gaceta, decidieron los accionistas acudir al reembolso de las obligaciones del Tesoro al 3 por 100 que posee en cartera la Sociedad y a enajenar las obligaciones al 4 1/2 y al 4 3/4.

Esta Compañía es la segunda en importancia de la flota de Bilbao, y entre sus accionistas no figura ni uno extranjero.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). La Princesa Bobé. APOLO.—(Beneficio de José Moncayo).—7 (sencilla). El preceptor de Su Alteza, El zapatero filósofo ó Año nuevo, vida nueva (estreno).—10,30 (especial). ¡¡¡Pum!!! (estreno). Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos). GRAN TEATRO.—10, Rigoleto. REINA VICTORIA.—10,30, El capricho de las damas.

AVISOS UTILES

GINZANO EL REV DE LOS VERMOUTHS Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32—BARQUILLO—32

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADÉS. INFANTES, 13. Tel.º 3.062.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche.—Exitos crecientes de la troupe Ritchave Malatsoff, en sus bailes fantásticos de salón, exhibición de los curiosos fenómenos Himalayas, las aguilas humanas, en los trapecios volantes, y principales artistas ecuestres y acrobáticos de la compañía de Circo.—Director: William Parish.

ROMEA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega).—6,30, la película policíaca en cuatro actos Sebastián el Bufanda ó el robo de la calle de Fortuny.—10,30, la película policíaca en cuatro actos Sebastián el Bufanda ó el robo de la calle de Fortuny.

MAGIC-PARK.—9,30, Concierto, Laura, Davino y Petit Groom. Fiesta de la jota, en la que toma parte Cecilio Navarro.—Gran sección cinematográfica.—Entrada al Parque 0,65.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito del cuarto episodio de Barcelona y sus misterios. Corazón y ciencia y El secreto de la fórmula.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 y 12,45.—Colosal programa: La novia del diablo (1.600 metros. Gaumont), Fuego oculto (1.100 metros, Pathé), Barcelona y sus misterios (cuarto episodio) y Flirt de Mabel (Keystone).—El domingo, dos grandes estrenos, marca Gaumont: Un corazón de hombre y Basilio envenenado (cómic).

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carreras).—Programa selecto: Corazón y ciencia, Barcelona y sus misterios (cuarto episodio), Lios en una casa de baños (muy cómic).—El domingo, estreno de la interesante película Memorias de un criminal.—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la gran Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Atocha, solares del Polo Norte).—A las 6,30 y 10,30 de la noche.—Extraordinarias funciones, en las que tomarán parte todos los artistas de la gran compañía gimnástica, acrobática, ecuestre y cómica, que dirige M. Andreu.—Éxito del sin rival imitador de Charlot, del monohombre, del Trio Bonhair, de los leones marinos, presentados por el capitán Navarro, y de los preciosísimos clowns Pepin, Barceles, Tonino y Guerra.—El domingo, tres grandes funciones, a las 4,30, 6,30 y 10,30 de la noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Narciso Mauri y Font FALLECIO EL DIA 14 DEL CORRIENTE MES A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD En Santa Coloma de Queralt, víctima de un accidente de automóvil. R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Narciso y doña Elvira; hermano, don Enrique; hermana política, doña Ana Pecero; tía, doña María Font; tío político, D. Pablo Fosalba; primos hermanos, los Excmos. Sres. Marqueses de Santa Ana; primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el sábado día 24 en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

USTED BUSCA

alguno que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Freolados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día.

ACABAMOS DE IMPRESIONAR TODO EL REPERTORIO MODERNO. Preciados, 1. Teléfono 1.162.

VALDELASIERRA

La mejor colonia de veraneo del Guadarrama. Estación de Los Molinos. HOTEL-RESTAURANT Aperiara, 1.º de Julio. Director: Mr. Georges Contris. Precios económicos. FOTOLIBROS de ALBUQUERQUE para familias. Aguardiente Alambique eléctrico. Teatro. Garage. Informes: CASA FIDOUX, CRUZ, 12. Teléfono 42, MADRID.

Subasta voluntaria

El día 27 de junio actual, a las once, en la Notaría de don José Toral, Alcalá, 21, se subastarán, por ausencia forzosa del dueño, dos casas de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situadas en el barrio de Salamanca, de esta corte. El tipo será la cantidad en que están tasadas por el Banco Hipotecario. Titulos y pliego de condiciones en la Notaría.

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTERA, 45. PRINCIPAL DERECHA, De 5 a 6.

Molinos - Compro

Machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos blancos y escayolas. Peligros, 3, entresuelo. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.442

Balneario de "El Molar,"

Las mejores aguas sulfurosas. - 13 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura. - Informes: Cruz, 30.

ASMA

Cura segura y radical con los Cigarrillos ESPIC. Tod. Farm. 2, 1.ª. Mayor, 20. San Lázaro, París. Escribir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

ANUNCIO FORMAL

CÓMO GANAR DINERO. ¿Está usted contento con su suerte? ¿Le satisface la situación que tiene? ¿El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio o industria le basta y sobra para sus gastos inevitables y para los estrepitosos superfluos que hacen grata y llevadera la vida? No. En tal caso ¿cribanos hoy mismo, y nosotros le revelaremos lo que hay que hacer para enriquecer sus negocios, desarrollar su industria, aumentar su salario, y sin abandonar su oficio o empleo, ganar el doble o el triple de lo que actualmente gana. Al leer este anuncio, y si desea buenos resultados, dará usted un gran paso hacia un porvenir feliz. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedirnos informes enseguida a Industria Office Ton-Coca Div. 1, 30 Rue Milton, París.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros

LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

AGUAS PURGANTES

DE--

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA MONTAÑA

REAL SITIO DE EL PARDO. Grandes reformas en el local. Cuarto de baño, cocina y servicio esmerado. Pension, desde 6 pesetas diarias.

MUY BARATO

Vendo magnífica posesión de utilidad y recreo, en la calle de López de Hoyos. Informarán: Martín de los Heros, 18, de doce a dos.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.ª Izda

AVISO

La Casa Contratada la que da más DINERO por

PAPELETAS

del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

¿Están frescos...!

¡están helados! los líquidos y viandas que se conservan en nuestros armarios neveras, perfectos, de 21 modelos, indispensables en cafés, restaurantes y casas particulares. Utensilios de cocina, irrompibles, sorbetes, baños, duchas, cañerías, termos. - MARTÍN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Para motores, Soto, Segovia, 20

La Prensa

Agencia de Anuncios - DE - RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE BISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesstaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidox, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.-Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

GUERRA AL SOL

Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos. Hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas, insecticida P-RE-A-T, barras doradas para portieres, de visillos y asalleras. Termos, patines, batidores, jaulas, estraduras y cajas de seguridad, batería de cocina. Ferrerías: Caballero de Gracia, 29, frta. calle Clavel y Corredera Baja, 19, frta. tiro. Lara.

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 20. TIBURCIO DORADO

HOTELES

para el verano, amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdecasas. - Estación de Los Molinos. - Informes: Lope de Vega, n.º 25; de cuatro a siete.

SE alquila en el paseo de Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garaje. - Razón: ERASO, 2, y PRINCIPAL DE VERGARA, 25 moderno.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y tesoradas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.I., 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LÓPEZ Y FERNÁNDEZ.

COMPRO dentaduras

y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Antigua platería. 12, Ciudad Rodrigo, 12.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LA NIÑA

María Josefa López JAMAR

Ha subido al cielo el 23 de junio de 1916 a los quince meses de edad. Q. S. G. H.

Sus padres, D. Ricardo y doña Joaquina; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 24, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ayaía, 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. (11)

POPMAS FÚNEBRES.

Conde de Poñaner, n.º 15.

Don Jose Elduayen y Gorriti. XVIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSE ELDUAYEN Y GORRITI. Falleció el día 24 de junio de 1898. Su viuda, la Excmo. Sra. Marquesa del Pazo de la Merced, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, advirtiéndoles que todas las misas que se celebren el 24 y 25 del actual en la iglesia de las Calatravas, oratorio del Caballero de Gracia y religiosas de Góngora, de esta corte, así como el 24 en todas las iglesias de Vigo y en la capilla particular de la posesión del Pazo (Tortoreos), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolocshi, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificadas médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS e INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Sociedad General de Anuncios. MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61.)-MADRID. MUEBLES PALACIO U HOTEL DE VENTAS, ATOCHA, 34. BALNEARIO DE "LA ISABELA". ESPECIAL para todas las enfermedades nerviosas. - De 1.º de julio a 30 de septiembre. - AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares; de Huese, jueves y domingos. - La Villa Meuriscot servirá la fonda. - Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenal, número 4.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

ALMONEDAS. Almoneda todos muebles casa. Hileras 7, 1.ª, derecha, 10 mañana a 8 tarde. Particular.-Almoneda urgente, mobiliario.-Marqués Urquijo, 12.

ALQUILERES. Estos anuncios los admite el Cortés en su nueva oficina Valverde, 8. Se alquila para consultorio academia, 1.ª espedes 6 industria, espaseso cuarto principal, calle Arenal, 27. Informes, días laborables, calle Sal, 2, pral., de 7 a 9 noche.

Hermosa tienda, dos huecos, agua, vivienda, se alquila en 45 pesetas. Mesón de Paredes, 71. En Carabanchel Bajo, calle Manuel Cano, 42, se alquilan: 1.º Casa grande para Sanatorio, huéspedes 6 familia numerosa. 2.º Un cuarto principal muy económico, con vistas a la plaza. 3.º (sigue) Uno interior higiénico modesto. Para visitarlos dirigirse al jardinero de la finca, calle Joaquín Costa, 11. Informes en Madrid todos los días laborables de 7 a 9 noche, calle Sal, 2, principal.

Amplio local para almocenes.-Mendezalbal, 62. En Pozuelo, pueblo, alquilan: 1.º casa grande amueblada, gran arbolada. Informes: Fomento, 1, duplicado, 2.º izquierda. Madrid. Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. - Preciados, 7, pral.: 9 a 1, y a 7. Casa fundada 1880.

Mantones Manila, bordados. Misos. No comprar sin ver grandes surtido sin subir precios. Calatrava, 4.

Compro alhajas, oro, plata, joyas, encajes, antigüedades, papelerías, monedas, pinos, pianolas, muebles. - Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45. El General.-Compraventa hierro y metales.-Vendo máquinas embutidos, bombas, tuberías, molinos, prensas, de óstos, fresadora, poleas, transmisiones, elevadores, etc. Ronda Toledo, 10. Véndese finca 28 hectáreas, situada provincia del Norte, servida por ferrocarril, carretera, magnífico arbolado, maquinaria agrícola completa, casa todo confort. Informes: D. Ramón Mendivil, Pelayo, 2, pral., Madrid.

Automóvil Renault, 14 HP. A chassis sólo, ocasión. - Alcalá, 67. Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. - Prospectos: Taller Electrotécnico y Voltas. Romanones, 3 y 5.-Madrid.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila bordados, lios, baratísimos. - San Bernardo, 1. Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 88, 2.º centro. A plazos, máquinas hacer medias y calcetines. Instrucción gratis. San Bernardo, 117. Automóvil Panhard, 50 HP, doble faeton, ocasión. - Alcalá, 60. Finca de recreo y producción. Situada a 2 leguas de Valladolid, por carretera y ferrocarril, de cabida dos hectáreas, cercada de piedra, con casa y dependencias, agua de manantiales abundantisimas (fue convento); se vende. - Diríjanse: Adrián Ryriss.-Valladolid.

Compras y Ventas. Compro solitarios de unos dos quilates. Papeleta solo a particular. Escribir: «Solitarios», Montera, 19, anuncios.

Capitalistas. - Mil pesetas. Administradas mismo interesado, producen cincuenta pesetas. Garantizo operaciones. - Informes: Señor Granda, Concepción Jerónimo, 25, segundo; seis-nueve.

Plateros Orfebreros se necesitan para la Fábrica L. Andúza de Bilbao. - Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

AGUAS PURGANTES DE-- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PEELE los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones o cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103. Nota.-Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

CONSULTAS. Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios; 11 a 1, una peseta; 3 a 5, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 6,50. - Fuencarral, 78; entrada, Santa Bárbara, 2. ESPECIFICOS. En San Sebastián, para temporada verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Servicio gratuito. Agencia general, San Martín, 80, San Sebastián. Para industria conocida de inmediatos, positivos y grandes rendimientos, se necesita socio con 20.000 pesetas, garantido su capital. Diríjanse: Continental Express (P. G.) OPTICA. Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. - Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14. Cambiaría casa por solares. Próximo Gran Vía. Raedni «La Prensa». Carmen, 18. VARIOS. Estos anuncios admitelos el Cortés en su nueva oficina Valverde, 8. Queréis caseros ventajosamente? Escribid: Apartado 298. Hay señoras y viudas con capitales de 5.000 a 18.000 duros, que desean legalmente casarse. Radiotelefonía. - Carrera Nueva. Academia táctica. Abada, 2. Novias. Equipos ropa blanca, canastillas. Fábrica de biusas, guato, economía. - Capitanes Paqueros. - Almacén de tejidos «El Giraldito», Barquillo, 41. Queréis poblar económica? Escribid: «Compañía de la obra». Reproducción del «Carnario». Librerías.